

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.911.

Madrid.—Viernes 14 de Mayo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA OFENSIVA AUSTROALEMANA EN GALITZIA

# SIGUE LA VIOLENTA BATALLA DEL ARTOIS

## Enérgica nota de los Estados Unidos á Alemania

### EN EL ARTOIS

Debe ser verdad que los franceses han concentrado cuatro Cuerpos de ejército en el Artois, más arriba de Arras. Esa concentración, que sin duda ordenó Joffre el mismo día en que los alemanes intentaron pasar el río Iser recurriendo al empleo de gases asfixiantes, ha causado, como efecto inmediato, el repliegue de los soldados del Kaiser en un frente de casi dos leguas. A la hora en que escribimos estas líneas, las ganancias de los aliados en el Artois son idénticas á las ganancias de los alemanes en el Flandes belga. La línea que retrocedió en unos parajes, avanzó en otros. Y el resultado ha sido que todo continúa igual.

Con el mapa del Estado Mayor francés á la vista, vamos á estudiar las últimas operaciones. Al hacerlo, nos preguntamos angustiados si un querido amigo, que desde hace varios meses estaba en las trincheras al Norte de Arras, habrá pagado con su sangre el éxito de los suyos. Nos referimos á Leon Rollin, que fuera, hasta el comienzo de la guerra, jefe de nuestro servicio de Turismo y Viajes. Debí abandonar á su esposa y á sus dos hijos y correr á la frontera. Hace poco nos escribía diciéndonos que llevaba nueve meses de campaña, habiendo tomado parte en muchas batallas—las de Lorena primero y después las de Flandes—y que no había recibido un rasguño ni sufrido un accidente. ¡Ojalá siga teniendo la misma buena suerte!

El ataque aliado empezó con la toma, mediante un empujón brusco, de una obra defensiva germana del sector de Lens. Ese asalto, pequeña operación táctica, fué la señal de una acometida en masa en la llanura de la Gohelle, donde el gran Condé ganara su famosa victoria. Casi al mismo tiempo iniciöse la pelea al Norte de Lens, en la zona Sur del espaldón de Notre Dame de Lorette y al Norte de Arras.

El Loos que cita Joffre en sus comunicaciones, es Loos-en-Gohelle, localidad que se alza entre las dos carreteras de Bethune y de La Bassée. Hay otro Loos que, más que un pueblo independiente, es un arrabal de Lille. Los ingleses, desde Fromelles, marchan en su dirección, pero todavía deberán perder mucha gente antes de pisar sus calles.

Conquistado Vermelles hace tiempo por los franceses, que consolidaron su ventaja apoderándose de las posiciones de Rutoire. Loos quedaba al descubierto. Ello explica que los soldados de Joffre hayan podido, sin demasiadas pérdidas, obtener allí un triunfo.

La línea francesa se extiende hoy, por la comarca minera de Grenay, Bully y Aix-Noulette. La marcha hacia el Este, desde ella pondría á quienes la realizaran á las puertas de Lens y de Lievin, las dos grandes ciudades del país de la hulla.

Más al Sur, las tropas de Joffre han logrado, al fin, asentarse en el espaldón de Notre Dame de Lorette, verdadera fortaleza que barra con sus cañones una región muy rica. Los alemanes la han defendido meses enteros, y para desalojarlos de ella ha sido preciso que sus adversarios recurran á la zapa tanto como á la artillería.

En el valle angosto donde nace el río Deule, las columnas francesas que adelantáronse sobre Carency, han penetrado en este pueblo, donde aún se defienden con su habitual tenacidad las retaguardias germánicas. Ese movimiento ha sido combinado con otro, preparado al Norte de Arras. Los alemanes ocupaban, en el camino de Arras á Bethune, magnífica calzada muy propia para el transporte de la artillería, el burgo de Neuville Saint Vaast—cabeza de municipio—y su anejo la aldea de La Targette. Los franceses han atacado ambos puntos, echando de ellos á sus contrarios, si bien parece que en Neuville Saint Vaast se combate todavía. Cuando los últimos enemigos atrincherados en el burgo retrocedan al Este, los soldados de Joffre, si toman Carency y Souchez, quedarán dueños de la calzada en cuestión, y ello les facilitará grandemente sus futuras operaciones en esos parajes del Artois.

En octubre, durante el largo y sangriento prólogo de la batalla de Flandes, los alemanes se apoderaron de la serie de colinas que iniciándose en el Artois, al Norte de la varias veces citada carretera de Arras á Bethune, termina en la ondulada planicie flamenga. Esa serie de colinas, de escasa elevación (Notre Dame de Lorette tiene una altura de 165 metros, y la cresta que hay entre los pueblos de Thelus y de Farbus, á 18 kilómetros de Douai, 132 solamente), constituye, sin embargo de ello, una posición muy fuerte. Los franceses se la dejaron arrebatada por el enemigo en octubre, apenas habían logrado tender, entre Arras y el mar, un débil cordón de tropas. Hoy la han reconquistado en su mayor parte. Si la dominan del todo, se instalan en sus cimas y flancos, rechazan los contraataques que sus enemigos no dejarán de efectuar y artillan las crestas, gozando de las ventajas de una base excelente en sus empresas contra Douai, Lievin y Lens.

Estas ofensivas de Joffre, cuyo alcance hemos explicado repetidamente, para que nuestros lectores no crean que han principiado las supremas operaciones en Francia, obedecen, no obstante, á un plan meditado, y cuya realización es proseguida porfiadamente con método y prudencia. Véase en el mapa la situación de los alemanes en Artois, Picardía y Champaña. Desde Lille y La Bassée, el frente de los invasores empieza á pronunciarse en dirección occidental, cubriendo Lens y Douai, y amenazando de muy cerca Arras, y luego llega hasta el Santerre, baja más aún, y por el bosque de Laigle y el Soissonais, se dirige al Norte de Reims, al Dormois y al macizo arbolado del Argona. Los puntos vulnerables de esa inmensa cuña, clavada profundamente en el corazón de Francia, son el Artois y la Champaña oriental. Cuando la ofensiva de Hindenburg en el Niemen, Joffre lanzó sobre el Dormois dos ó tres Cuerpos de ejército, que ganaron trincheras y fortificaciones entre Pertes, Mesnil y Beausjour. Ahora hace igual en el otro lado. Es un generalísimo que no quiere, en ningún caso, que la sangre vertida por sus soldados sea estéril. Cuando necesita ejercer una presión vigorosa en cualquiera de los sectores de la línea, procura que esa presión se traduzca en la expugnación de defensas enemigas de mucho valor táctico. Y así va preparando la ofensiva fulminante que esperan los aliados, y que los alemanes intentan frustrar.

Ese es el carácter de las batallas del Artois. No tienen otro. Los hechos probarán que no nos equivocamos.

### La batalla del Artois

#### Relato oficial francés

PARIS, 12. Esta madrugada se ha facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente relato de los combates últimos librados desde el domingo en el Norte de Arras y que valieron á las tropas francesas un éxito brillante.

En conjunto, nuestros ataques entre Loos y Neuville-Saint Vaast nos proporcionaron más de 3.400 prisioneros, una docena de cañones, 60 ametralladoras, más de 50 oficiales y un coronel, y un botín cuyo inventario no está aún acabado.

Entre estos ataques, el que se ejecutó sobre la parte del frente que se extiende del Norte de Carency al Norte de Neuville fué especialmente feliz y ha valido al Cuerpo de ejército que lo realizó el ser citado en la orden del día.

Nunca una recompensa fué más merecida. De Carency no quedan más que ruinas que el enemigo organizó muy fuertemente, y que empujando una punta en nuestras líneas, se unía á su sistema general de defensa por la carretera de Carency á Souchez, poderosamente protegida por trincheras hechas al Sur de esta carretera.

El frente descendía después del Norte al Sur, en un laberinto intrincado de trincheras, obras ramales cuya punta principal estaba en el pueblo de La Targette.

En el Este de La Targette, el pueblo de Neuville era para los alemanes la segunda contrarresistencia, tan sólida como la primera.

En fin, la carretera de Neuville á Givenchy-en-Gohelle, en el Este de Bethune, formaba en la cresta que domina la llanura hasta Douai el último y formidable atrincheramiento.

Nuestra ganancia en las diferentes acciones fué de dos á cuatro kilómetros; tomamos tres centros poderosos de resistencia: La Targette, el Oeste de Neuville y el Este de Carency.

El ataque á La Targette, ejecutado por una división con audacia notable, constituyó un éxito completo.

La artillería demolió gran parte de las defensas accesorias; pero cierto número de ametralladoras habían escapado á la destrucción y seguían resistiendo. Al primer asalto, nuestra Infantería alcanzó los límites.

Detenido por fuego de flanco, volvió á repetir el ataque inmediatamente.

A las diez comenzó, y á las once y quince teníamos la totalidad del pueblo de La Targette, habiendo hecho 350 prisioneros, cogido varias piezas del 77 y numerosas ametralladoras; nuestra Infantería se organizó rápidamente en el terreno conquistado, gracias al celo heroico de los zapadores y de los ingenieros, y continuó hacia Neuville.

Neuville presentaba en forma de punta, según expresión oficial alemana, un verdadero paquete de ametralladoras y lanzabombas.

Sin embargo, el asalto se dió, y á las quince atacábamos la iglesia.

De cada casa organizada y de cada cueva, convertida en trinchera cubierta, el enemigo atacábase.

Conquistamos, sin embargo, casa por casa, la mitad del pueblo, y conservamos el terreno ganado, á pesar de todos los contraataques.

Fuó una lucha épica en los escombros y entre el humo.

El número de prisioneros aumentaba minuto por minuto; los alemanes salían de sus agujeros sórdidos de suciedad, atontados por

el bombardeo, pasmados del impulso de las tropas francesas, y constantemente hacia el final del pueblo dirigían columnas, que los jinetes llevaban hacia atrás, con gran gozo de los habitantes.

En el mismo tiempo, más al Norte, el ataque avanzaba de una manera más importante aún.

Saliedo del bosque de Berthoval la Infantería tenía frente á ella una masa de baluartes y de trincheras llamadas obras blancas.

A las diez el ataque tomaba incremento; á las once y treinta nuestras tropas, habiendo recorrido bajo el fuego más de cuatro kilómetros en las alturas, el asalto fué verdaderamente indescriptible; dos regimientos salieron á las diez de las trincheras de Berthoval; la artillería, con un fuego particularmente eficaz, les abrió la carretera.

Las alambradas fueron destruidas, pero muchos abrigos de ametralladoras están intactos.

La línea avanza, sin embargo.

Las tropas se inclinan, desaparecen momentáneamente, vuelven á aparecer y pasan más allá de las trincheras que el enemigo tenía aún, y la ola, que avanza con desprecio del adversario, no se detiene en las trincheras, que rebasan á veces los alemanes; mueren en los abrigos, cuando intentan salir, secciones enteras de alemanes; los franceses hunden á los enemigos la bayoneta cuando intentan obstruirles la ruta, y siguen continuando.

Las obras blancas están lejos, detrás de ellos.

Los franceses llegan alrededor de Bethune, donde dan un nuevo empuje; los batallones primeros escalan las pendientes, y detrás de ellos llegan otros, matando y muriendo ó echando hacia atrás todo lo que encuentran.

Nuestros oficiales caen en gran número; un general de brigada, que se colocó delante, tiene el pecho atravesado por una bala; un coronel está gravemente herido; tres jefes de batallón, de cuatro, han caído; pero nada importa, el ataque continúa, redoblando el ardor de los hombres, que van á paso de gimnasia, saltando por encima de las trincheras y atacando la cresta.

Así avanzamos cuatro kilómetros en una hora y media.

Jamás desde los siete meses de guerra de sitio se obtuvo semejante resultado, ni por los alemanes ni por nosotros.

Detrás de nuestros batallones victoriosos se recogen centenares de alemanes, que hemos aniquilado ó capturado por valor de una brigada.

En el Norte del bosque de Berthoval, la lucha no fué menos dura y las dificultades se aumentaron por la forma del terreno, que presentaba una serie de barrancos en forma de palangana, donde el tiro de la artillería pudo difícilmente alcanzar las defensas enemigas.

Nuestros regimientos ganan el terreno pie á pie, tomando con granadas las posiciones enemigas.

Al llegar la noche, el pueblo fué rebasado y continuamos progresando como en los otros puntos del sector.

Recogimos nuevos prisioneros é importante material.

Esta fué la jornada del domingo 9 en el sector de Carency Neuville.

La perfecta unión de todas las armas; la preparación de la artillería, superiormente eficaz, y, en fin y ante todo, el impulso incomparable de la Infantería, el valor y abnegación de los soldados de todas las edades, electrizados por sus jefes, que desgraciadamente cayeron muchos, fué lo que caracterizó la jornada citada. En otras partes del frente, el ataque de nuestras tropas afirmó con tanta brillantez sus magníficas cualidades de valor y tenacidad.

### Los ingleses

#### Las últimas operaciones.

LONDRES, 12. Un periódico publica la siguiente información:

«El día 8 y el 9 se ha luchado furiosamente entre el mar y el Scarpe.»

La batalla comenzó el día 8 por un violento bombardeo de nuestras líneas por los alemanes. A esto siguieron ataques de infantería, que han durado todo el día y la noche del sábado, y en ellos se han producido muchos cuerpos á cuerpo.

A consecuencia de la superioridad de los alemanes en este punto en hombres y en artillería, nuestras tropas han tenido que realizar una tarea difícil; pero el día 9, gracias á la llegada de refuerzos y además á la presión ejercida, nos hemos instalado de nuevo poderosamente en las nuevas líneas al Este de Ipres, y los ataques de los alemanes, que les han costado muy caros, han fracasado totalmente.

Los franceses y nosotros hemos contraatacado en una línea que va de los alrededores de Laventí al Scarpe, causando grandes pérdidas á los alemanes.

Desde nuestro sector de esta línea hemos cañoneado duramente al enemigo durante cuarenta minutos, á partir desde las cinco y media de la tarde.

Protegida de este bombardeo, una parte de nuestra infantería ha atacado, apoderándose de la línea avanzada de trincheras alemanas en un frente de 1.600 metros, en el camino de Laventí á Aubers.

Nuestras tropas han tenido que sufrir el fuego de muchas ametralladoras alemanas, instaladas en posiciones disimuladas en los flancos y á ras del suelo. Pero, á despecho de este fuego terrible y de los contraataques alemanes, estamos en posesión de las trincheras conquistadas.

Más lejos, al Sur, nuestra artillería ha causado muchos daños á los alemanes; pero un ataque de infantería comenzado en este sitio no se ha podido prolongar porque los alemanes descubrieron gran número de baterías y ametralladoras que tenían ocultas. Estos ataques han tenido por resultado contener á los numerosos Cuerpos del ejército alemán que se mantienen sobre nuestro frente, causándonos grandes pérdidas, y desembarazar á Ipres de la presión que sobre ella se hace.

Apoyados por esta presión enérgica del mariscal French, las tropas de nuestros aliados en nuestra derecha han realizado sensibles progresos en el curso de la jornada.»

Otro periódico dice lo siguiente sobre estas operaciones:

«Nuestras trincheras han sido atacadas violentamente en el saliente que se halla cerca de Zonnebeke.»

Las operaciones comenzaron al amanecer. Los alemanes habían puesto frente á nosotros una enorme cantidad de artillería gruesa, que disparaba, sin economizar los proyectiles, con extraordinaria violencia. Algunos de nuestros regimientos sufrieron terriblemente á causa de este fuego; pero se han portado con un heroísmo que merece ser perpetuado en la Historia.

Una vez más, y siempre para disputarse el mismo terreno, un pequeño grupo de canadienses quedó un momento envuelto por los alemanes, haciéndoles cara y disparando sus fusiles en todas direcciones. Las trincheras avanzadas en las cuales se habían atrincherado habían perdido en pocos momentos su forma á consecuencia del efecto de los grandes obuses.

Todo el terreno estaba abierto, como si hubiera sido roturado por los explosivos de alta potencia, y la cresta de las trincheras estaba desmoronada por efecto de las granadas, como si una granizada monstruosa hubiese caído sobre ella.

Durante tres horas espantosas no cesó este fuego terrible.

Por último, el enemigo acercó piezas de campaña con un gran número de ametralladoras. Los alemanes estaban también provistos de una nueva granada de gran potencia explosiva, que nuestros soldados llaman «salchicha».

No avanzaron más, como habíamos visto otras veces, como en parada, con su disciplina de rebaño, sino á pequeños saltos.

Era la Guardia prusiana la que se encontraba frente á nuestro regimiento de la Princesa Patricia. Algunos soldados alemanes vestían kaki, otros iban vestidos de modo que sus trajes más parecían trajes civiles que uniformes militares.

Pero estas tres horas de bombardeo con gruesas piezas, apuntadas con la mejor precisión sobre las posiciones de los nuestros, no redujo en un punto su espíritu combatiente. Por un momento, es verdad, el enemigo había ganado terreno, pero su ganancia había sido muy pequeña y fué pagada á buen precio por la infantería enemiga, que experimentó enormes pérdidas, cuando las nuestras fueron relativamente ligeras y debidas únicamente al tiro de artillería, mientras que ellos las recibieron de nuestros fusiles y ametralladoras.

En junto, las bajas que hemos hecho al enemigo son mucho más importantes que las sufridas por nosotros.

Mientras las operaciones se desarrollaban en este lugar, delante de Ipres se libraba un combate encarnizado, terrible; en él obtenían nuestras tropas una gran victoria, aunque desde cada punto aislado del frente no se haya podido darse exacta cuenta de la importancia del éxito total. La enorme concentración de tropas alemanas en el frente de Arras-Armentieres salió de este total de operaciones muy quebrantada.

Continúa la ofensiva con grandes esperanzas de realizar un avance sólido y definitivo.»

### La guerra en el aire

#### Los zeppelines sobre Inglaterra.

LONDRES, 12. Comenzan á conocerse detalles de la excursión hecha por un dirigible alemán sobre Inglaterra.

Este apareció á las tres menos cuarto de la madrugada por encima de Southend, Westcliff y Leigh, en un radio de 35 millas de Londres, arrojando varias bombas, que produjeron incendios en bastantes casas.

Se calculan en 90 bombas incendiarias las arrojadas en Southend y 50 en los alrededores.

Una señora, llamada Agnes Whitwell, fué muerta en su casa, en Pritwell. Estaba acostada, cuando una bomba atravesó el techo y prendió fuego las cortinas de su cama.

Las bombas cayeron justo al río. Una de

ellas cerca de un barco-carroel, en el que hay 1.200 alemanes.

La primera advertencia sentida en Southend fué el ruido del motor del zeppelin. Según un vecino, aquél era tan grande, que le despertó. Momentos después se oía la primera explosión.

Luces se encendieron simultáneamente en media docena de puntos diversos de la ciudad, las campanas de alarma sonaron y llegó la Policía especial. La gente se hallaba ya en la calle. La mayor parte sin haberse tomado tiempo para vestirse.

Mucha gente comprueba la rapidez con que acudieron las ambulancias y la Policía especial.

Tan pronto como se abrió la oficina de Correos, todo el mundo se presentó á expedir telegramas ó pedir comunicaciones telefónicas.

Los daños causados por el zeppelin se estiman en 6.000 libras esterlinas.

El secretario de la Alcaldía dice que la actitud de Southend es la misma, y que este ataque contribuirá á aumentar la recluta.

También cayeron bombas en la isla de Caures, donde existe un depósito de explosivos, temiéndose que haya destrózos en él.

Los empleados de la estación de Romford, á doce millas de Londres, dicen que vieron marchar al dirigible al Sur de la línea, y que lo hacía con dificultad, bien sea por el viento ó por ir estropeado.

Noticias posteriores dicen que en Southend treinta casas han quedado completamente destruidas por las bombas, y no son más que un montón de escombros.

Se dice que eran dos ó tres los zeppelines escoltados por aeroplanos. Hacía bruma, pero el tiempo era bueno.

A pesar de las advertencias de la Policía, los habitantes de la ciudad salieron á las calles para ver los zeppelines.

La ciudad parecía arder por todas partes, y el servicio de incendios se multiplicaba.

Las casitas de esta elegante playa están tan ligeramente construidas, que todas las alcanzadas por las bombas vinieron al suelo rápidamente.

El doctor Hull, que habita en la primera casa incendiada, dice que dormía tranquilamente, cuando un ruido le despertó. En este momento, una bomba atravesó el techo, como si fuese de papel, pasó á un metro de él y se hundió en el suelo.

El doctor se vistió tranquilamente y se fué á despertar á la criada.

### Los canadienses

#### Su intervención en la batalla de Ipres.

LONDRES, 12. Ha sido publicado un relato exacto de la intervención de los canadienses en la batalla de Ipres.

Es como sigue:

«Recuérdense las posiciones iniciales. A la derecha del ejército belga, establecido sobre el canal, el ejército francés, establecido en la orilla derecha (Este) del mismo, se extendía desde el canal, en los alrededores de Steenstraete, hasta dos kilómetros al Este de Langhemarck, en el camino de Ipres á Poelkapelle.»

A la derecha de los franceses empezaba la izquierda inglesa, constituida por la división canadiense. Comenzaba en la carretera de Ipres á Poelkapelle, é iba hasta el ferrocarril de Ipres á Roulers, es decir, á Zonnebeke, cubriendo un frente de cinco kilómetros.

La formaban tres brigadas, dos en primera línea y otra en reserva.

La jornada del jueves 22 fué tranquila.

A las cinco de la tarde, los alemanes lanzaron sobre la línea francesa una cortina de gases asfixiantes.

Los franceses tuvieron que replegarse, descubriendo el flanco izquierdo de la línea canadiense, formado por la tercera brigada.

Esta, para mantener la unión, tuvo que retroceder por su izquierda sobre Saint Julien, donde se instaló tres kilómetros por detrás del frente primitivo, prolongando la línea de cinco á nueve kilómetros.

Al Oeste de Saint Julien quedó un bosque fuera de la línea francesa, el cual fué ocupado por los alemanes el 22 por la noche.

Por la noche, dos batallones canadienses dieron el asalto al bosque y lo tomaron á la bayoneta.

Dos batallones de la primera brigada fueron á secundarlos.

Los alemanes concentraron sobre el bosque un vivo fuego de artillería, y hubo que abandonar. Al mismo tiempo, fuerzas enemigas considerables avanzaban por el trecho que separaba á los franceses de los canadienses. Era el viernes por la mañana.

Era preciso rechazar al enemigo por un contraataque que fué dirigido contra el extremo saliente de las líneas alemanas, que habían penetrado entre los canadienses y los franceses, á unos cuatro kilómetros del frente inicial.

El contraataque lo efectuaron dos batallones de la primera brigada, que ocuparon las primeras trincheras alemanas, conteniendo el avance del enemigo hasta el día 25.

Entretanto, el frente continuaba formado

á la izquierda por la tercera brigada, á la derecha por la segunda, que formaba el eje del movimiento general de retirada.

Los alemanes lanzaron sobre ellas el 23 por la mañana gases asfixiantes.

El 24.º de highlanders tuvo que abandonar sus trincheras.

Pero repuestos los soldados, volvieron á ocuparlas.

Sin embargo, la situación era cada vez más crítica, sobre todo para la tercera brigada.

El 23 por la tarde, los canadienses fueron reforzados por siete batallones ingleses.

Al mismo tiempo, los franceses ejecutaban una serie de contraataques, rechazando al enemigo en la dirección del Nordeste, y aliando así la izquierda canadiense.

Sin embargo, Saint Julien quedaba en la punta expuesta á un fuego terrible por ambos lados.

La tercera brigada tuvo que abandonar aquel saliente sin poder sacar de allí dos batallones, el 13 real de highlanders de Montreal y el 14 real de Montreal.

Inmediatamente, la ola alemana se precipió sobre la aldea; pero durante largo tiempo se oyeron las descargas que hacía el heroico destacamento.

Según el relato oficial del general Hughes, ministro de la Guerra del Canadá, el destacamento fué envuelto por tres divisiones.

Los soldados rehusaron rendirse y quemaron hasta su último cartucho.

Ignórase qué habrá sido de ellos.

La retirada de la tercera brigada descubrió á su vez el flanco izquierdo de la segunda.

Esta tuvo á su vez que replegarse para mantenerse á la altura; pero el enemigo no logró tomar ni una sola de sus trincheras.

El 25, cuando dos brigadas inglesas fueron á relevar á los canadienses, éstos tenían una línea que iba de Fortuin (un kilómetro al Sur de Saint Julien) hasta la línea de Ipres á Roulers, entre Zonnebeke y Passchendaele.

La segunda brigada había quedado reducida á la cuarta parte de su efectivo.

De 15.000 hombres, la división, según datos oficiales, había perdido 6.000.

Desde el 22 al 25 había hecho frente, á 150.000 alemanes, batiéndose en la proporción de 1 contra 10.

Hasta el lunes 26, la situación fué crítica.

Los ingleses perdieron todavía terreno la noche del domingo al lunes en el Noroeste de Zonnebeke, hacia Gravenstotel, y el lunes por la mañana, en el Nordeste, hacia Broeseinde.

Delante de Saint Julien, los alemanes atacaban violentamente sin poder avanzar.

Por último, la tarde del lunes, los aliados, vigorosamente reforzados, efectuaron un contraataque general desde el canal hasta el Este de Saint Julien.

La ofensiva alemana estaba rota y el objeto de la batalla conseguido.

Alemania por dentro

Los prisioneros ingleses.

LA HAYA, 12. El redactor jefe del «Rotterdamse Nieuwsblad» ha hecho declaraciones reproduciendo el relato hecho diferentes veces por tres desertores alemanes, cuyos nombres ha dado así como los números de los regimientos á que pertenecían.

Esos desertores afirman que los regimientos bávaros al mando del Príncipe Rupprecht han recibido orden terminante de no entregar vivo ningún prisionero inglés.

Esa orden se había dado exclusivamente al ejército bávaro. Los soldados que no la cumplían eran severamente castigados.

A los ingleses que eran hechos prisioneros no se les enviaba á Alemania, pero sí conducidos al cuartel general con las manos atadas á las espaldas y los ojos vendados. Y eran inmediatamente fusilados bajo la inspección de los oficiales.

Jamás se les decía que iban á ser fusilados. En la mayor parte de los casos tratábase de heridos.

Los desertores alemanes han dado todo género de detalles acerca de esos fusilamientos, dando también los nombres de los oficiales que los presenciaban.

Uno de esos desertores cuenta que él fusiló á cinco prisioneros ingleses, aunque repugnaba la orden que se le había dado.

La principal razón que han tenido para desertar alegan que fueron los malos tratos que les daban los oficiales, así como la falta de alimentación. Los soldados alemanes, en las trincheras, morían casi de hambre.

Un soldado apellidado Kuller, muy romo de espíritu, desertó. Luego, encontrándose sin dinero, y á pesar de los consejos que se le dieron para disuadirlo del propósito, se presentó en demanda de un socorro en el Consulado de Alemania.

Un amigo le esperó, aunque inútilmente, durante tres horas y media.

Kuller no volvió á aparecer más, y el consúl alemán niega haber recibido su visita.

Más de cuarenta prisioneros ingleses fueron quemados en un cobertizo, y los soldados que realizaron esa hazaña recibieron una medalla militar como recompensa.

Un desertor dice que el 18 de diciembre 24 prisioneros ingleses, entre los cuales figuraban algunos oficiales, fueron fusilados por su compañía.

Uno de los motivos de la ejecución era que habían hecho saltar un puente sobre el Escalda, cerca de Amberes, mientras que los alemanes lo atravesaban al perseguir al ejército inglés en retirada.

Todos fueron colocados en fila en una pared.

Se llamaron nuevos soldados para participar en la ejecución.

Casi todos los soldados del batallón dispararon sobre los ingleses.

Este fusilamiento fué realizado al mando del comandante Hoffmann y del teniente Neumichle.

En otra ocasión, un oficial inglés y cuatro soldados que habían capitulado, fueron fusilados en el patio del castillo de Hillebeke, tras un combate cuerpo á cuerpo.

Desembarco ruso?

En Tracia.

PARIS, 12. Telegrafían de Sofía que un ejército ruso, procedente de Odessa, ha desembarcado en Tracia, á diez kilómetros de la frontera búlgara.

Agregan estos despachos que se oye desde la citada frontera un vivísimo fuego de cañón.

Serbios y austriacos

Combates de artillería.

NISH, 13. En la jornada del día 7 hubo algunos violentos cañoneos entre serbios y austriacos.

Un destacamento de éstos últimos fué dispersado sobre la orilla izquierda del Danubio.

El mismo día, en las inmediaciones de Belgrado hubo un combate de artillería, en el que tomaron parte la artillería pesada y ligera de los dos bandos, así como algunos aeroplanos y globos.

Los propósitos de Alemania

Quiere que intervenga América.

LONDRES, 13. Telegrafían de Nueva York al Daily Telegraph que varios banqueros de los mejor informados de Wall Street piensan que Alemania quiere obligar á los Estados Unidos á intervenir en la guerra.

Algunos financieros americanos, que estaban en Turquía á fines de abril, tuvieron ocasión de hablar con algunos oficiales encargados de la defensa de los Dardanelos y de Constantinopla, y afirman que dichos militares declararon que Alemania se proponía obligar á América á hacer la guerra, pues no quiere que cuando las naciones europeas estén agotadas, los Estados Unidos tengan superioridad económica é industrial, por no haber sufrido los efectos de la contienda.

Austroalemanes y rusos

Botín de guerra.

PETROGRADO, 13. Los austroalemanes ejercen gran presión sobre algunos puntos del frente ruso.

Según las últimas noticias, las fuerzas del Zar han vuelto á tomar la ofensiva con gran energía, causando á los austroalemanes pérdidas enormes.

El número de prisioneros hechos por los rusos es grande.

Esta victoria ha paralizado el esfuerzo alemán.

El movimiento marítimo

En el Báltico.

ESTOKOLMO, 13. En los centros políticos se preocupan del rumor, según el cual, los alemanes han anunciado su propósito de intervenir toda la navegación en el mar Báltico.

Esto equivaldría á la supresión completa de los transportes marítimos entre el mar Báltico y el mar del Norte.

Zeppelines alemanes

En Inglaterra.

LONDRES, 13. Según telegrama particular, ayer fué visto un zeppelin sobre Sunderland, que marchaba á gran velocidad en dirección al Sur.

Otro telegrama de Lowestoff, recibido en Yarmouth, dice que ayer fué también visto un dirigible, con dirección á Oriente, cerca de Yarmouth.

Preparativos en Italia

Las moratorias.

BELLEGRARDE, 13. Las noticias que se reciben de Italia refieren que se están efectuando importantes movimientos militares en la península.

En Brescia y en la provincia de Venecia, las comunicaciones telefónicas se han interrumpido.

Un comerciante de Milán acaba de comunicar á un colega de Lugano que la ley de moratorias será promulgada en Italia.

Ocho mil alemanes, que abandonan Italia, han llegado á Chiasso.

Manifestaciones antialemanas

Más casas destruidas.

LONDRES, 13. Durante la noche han seguido produciéndose manifestaciones antialemanas, especialmente en Southend, donde han sido destruidas cuantas casas de comercio propiedad de súbditos alemanes hallaban á su paso los manifestantes.

En los barrios de las afueras de Londres han sido destruidas también más de cien tiendas alemanas; la Policía tuvo que intervenir para detener á algunos individuos que arrablaban con lo que se ponía al alcance de sus manos.

La lucha en la región de Ipres

Comunicado oficial británico.

LONDRES, 13. Comunicado del Cuartel general británico: «En la región oriental de Ipres rechazamos anoche un nuevo ataque alemán al Sur de la carretera de Menin.»

Es ésta la tercera y grave derrota que han sufrido los alemanes en dicha región.

El bombardeo de los Dardanelos

Los aliados siguen su avance.

ATENAS, 13. La flota aliada continuó ayer el bombardeo de los fuertes de los Dardanelos.

Las fuerzas de desembarco siguen avanzando, y los turcos, replegándose continuamente, sufren bajas considerables.

D'Annunzio en Roma

Manifestación de simpatía á los aliados.

ROMA, 13. A las siete de la noche llegó ayer D'Annunzio, siendo recibido por numeroso público, que le aclamó entusiastamente, acompañándole hasta su residencia y cantando durante el trayecto himnos patrióticos subrayados con frenéticos vivas á la intervención.

El Sr. Annunzio tuvo que salir al balcón y pronunciar un discurso interrumpido con frecuentes aplausos y ovaciones.

Recordó en sus palabras la proclama de Marsala, para decir que el que no se arma es cobarde ó traidor.

Los cobardes y traidores—añadió—son aquellos que trabajan en la sombra para desarmar á Italia.

Desde hace tres días, la traición trata de envolvernos en su manto de inmundicia viscosa; pero en el claro cielo de Italia dibújase la mano que nos indica el camino redentor.

El pueblo romano vuelve á encontrar en su antiguo foro el valor de sus Césares, y al cabo de tantos siglos, va á pronunciar nuevamente el «Alca jacta est». Italia se arma

para entrar en la liza, con la serenidad que le da la justicia de la causa que se presta á defender, á los que desde remotos tiempos gimen y sufren bajo el yugo opresor.

¡Viva Roma! ¡Viva Italia!

Al terminar su discurso repitieron las ovaciones durante largo rato, dándose vivas á Italia y á los aliados.

Los Estados Unidos apremian

Se ha publicado la nota dirigida á Alemania.

WASHINGTON, 13. Se ha publicado la nota que el Gobierno dirige al Gabinete de Berlín, pidiéndosele estrecha cuenta de la muerte de cuantos súbditos norteamericanos viajaban en el «Lusitania», violando con ello los derechos de los americanos en la zona de guerra.

Termina diciendo la nota que el Gobierno yanqui está dispuesto á hacer frente á cuantas contingencias pudieran derivarse de su reclamación.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 13. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Hemos conseguido, al Norte de Arras, un brillante éxito en la tarde del miércoles y en la noche del miércoles al jueves.»

En Nuestra Señora de Loreto, siendo ya dueños del fortín y de la capilla, hemos sufrido, en un amplio cuadrilátero de trincheras y en un fortín que está al Sur de la capilla, tres violentos contraataques.

La lucha encarnizada duró toda la noche y se empeñó en el cuadrilátero.

Al amanecer quedábamos totalmente dueños del terreno, habiendo infligido al enemigo pérdidas extremadamente elevadas.

En la misma noche hemos igualmente tomado por asalto la totalidad del pueblo de Carency y el bosque al Norte de ese pueblo (cota 125).

La guarnición que ocupaba Carency y el bosque la componían: un batallón del 109.º de Infantería, un batallón del 136.º, un batallón de cazadores bávaros y seis compañías de Ingenieros, á 300 hombres cada una.

Esas tropas habían hecho del pueblo y del bosque (cota 125) un reducto formidable, y aunque muy mermada por las bajas de los días anteriores en muertos, heridos y prisioneros, opusieron toda la noche á nuestro ataque en ese dédalo de blocaos y de zapas una resistencia desesperada.

Esa resistencia fué rota, y al amanecer éramos totalmente dueños de la posición.

Nuestras tropas han matado á la bayoneta varios centenares de alemanes y han hecho 1.050 prisioneros, entre ellos unos 30 oficiales, de los que hay un coronel y el comandante del batallón de cazadores.

En la salida del Sur de Souchez, nuestras posiciones han sido violentamente atacadas por el enemigo; pero quedamos dueños del terreno.

En Neuville, nuestros ataques al Sur y al Norte del pueblo nos han hecho progresar sensiblemente.

Al Norte, ganando algunos centenares de metros, nos hemos apoderado del camino llamado de las Canteras, que va desde Neuville á Givenchy.

En el pueblo mismo, ayer sólo ocupábamos la parte Sur; el enemigo ocupaba el centro y el Norte.

Nuestro ataque, al finalizar la tarde, ha tomado, casa por casa, todo el centro de la localidad, rechazando á los alemanes en la extremidad Norte, que vamos desbordando por todas partes.

Nuestras tropas han estado admirables de ardor y resistencia.

En el bosque de Le Pretre hemos tomado ayer toda una nueva línea de trincheras alemanas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH, 13 de mayo de 1915, á las once y treinta de la mañana.

VIENA. (Oficial.) Aumentan de día en día los efectos del descalabro sufrido por el tercero y octavo Cuerpos de ejército ruso. Columnas en completo desorden se echan

hacia atrás mientras que otros contingentes huyen con dirección á Jaroslaw, Przemysl y Ostow.

Fuertes contingentes rusos que se retirarán á la desbandada desde la región de Lisko hacia el Este han sido estrechados por las fuerzas austriacas que han penetrado desde el Sur por Baligrod; persiguiendo más adelante los victoriosos ejércitos austriacos á los rusos, aquéllos han pasado el río Visloka inferior, apoderándose de Czensow, Dynow, Sanok y Lisko.

Debido á las victorias austriacas en la Galitzia occidental y central, principia á descomponerse también el frente de los rusos en los Cárpatos, al Este del desfiladero de Uszok. Las fuerzas austrohúngaroalemanas atacan al enemigo, que ha reducido su frente total de los Cárpatos.

En la región de Turka y en los valles de Nowa y de Oporty, los rusos se batían también en retirada. Al Norte del Vistula también han avanzado las tropas alemanas.

ATENAS. Los barcos de guerra griegos, que se encuentran en los astilleros británicos, no han sido entregados á Grecia. El Gobierno británico los ha embargado.

SAN PETERSBURGO. Un decreto del Zar de Rusia dispone que por el ministerio de Hacienda se proceda á la emisión del segundo empréstito interior de un millardo de rublos.

SOFIA (Bulgaria.) Durante una entrevista que el Presidente del Consejo búlgaro, Radostawow, ha concedido al corresponsal en ésta del periódico oficial vienés Neue Freie Presse, ha declarado que Bulgaria no se apartará en el venidero de la más estricta neutralidad. El Presidente añadió: «Nosotros sólo haremos política esencialmente búlgara.»

LONDRES, 15 (4.30 tarde). Anuncia el Almirantazgo que los cuatro pequeños buques auxiliares «Barbados», «Columbia», «Meara» y «Chirset» fueron atacados el día 12 por dos torpederos alemanes. Después de un pequeño combate huyó el enemigo. La noticia de esta retirada se comunicó á un destroyer inglés, el que dió caza á los torpederos alemanes, echándolos á pique. El «Columbia» sufrió igual suerte con 16 tripulantes y oficiales, salvándose uno solamente.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Cuerpo de voluntarios.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) El Diario Oficial del Gobierno de Gibraltar publica una orden del Gobierno de la metrópoli autorizando la creación de un Cuerpo de voluntarios para dicha plaza.

Publica también el reglamento, especificando las condiciones que deben recaer en los individuos que soliciten alistarse y las penas que les serán impuestas por las faltas que cometan.

Causa aplazada.

Se ha aplazado hasta el lunes de la semana próxima la vista de la causa que se sigue en Gibraltar á un individuo de nacionalidad española, que, contraviniendo las órdenes dadas por el gobernador de la plaza, trató de sacar 25 kilos de mecha de pólvora para efectuar barrenos en una cantera.

Movimiento marítimo.

Procedente de Marsella ancló en la bahía de Gibraltar el magnífico vapor Malva, en viaje para Londres.

Lleva numeroso pasaje. Después de dejar y tomar pasaje y correspondencia, zarpó para su destino.

También ancló el vapor Arabia, procedente de Londres, que se dirige á la India inglesa.

Llamó la atención que entrase el vapor dentro del puerto militar, atracando junto al muelle, lo que hace sospechar que traía averías que reparar ó bien que lleva carga destinada á la Administración Militar ó al Almirantazgo. En las últimas veinticuatro horas han entrado en Gibraltar 12 buques mercantes, que dejaron mucha carga.

Despacháronse nueve.

La escuadrilla de torpederos.

La escuadrilla de torpederos salió más tem-

Folleton de «La Correspondencia de España»

—Si, se la doy—dijo Eduardo con precipitación;—pero, hable pronto. —Vea usted lo que pasó, querido señor. Estaba yo anoche en casa del vizconde de Charence, donde debía encontrarme con la señorita Cleopatra. Pero tenía una comida en el Consulado de mi país, y llegué á la reunión muy tarde. —Al entrar, el baile estaba en todo su apogeo. Entre los grupos que figuraban en la cuadrilla busqué en vano á la que amo. No la vi: Pensando que no había llegado aún, me alejé del salón y entré en una habitación retirada, una especie de gabinete que sólo está separado del cuarto de la señora de Charence por un pasillo. —No sé si usted conoce ese pasillo; es bastante ancho. La vizcondesa lo ha alfombrado con coquetería y ha colocado un espacioso diván, que se halla frente á la ventana, en el rincón. —A cada extremo hay una puerta. La primera comunica con el cuarto de la vizcondesa; la segunda da al gabinete en que me encontraba. —Entre el diván y la ventana está el pasillo que conduce del cuarto al gabinete. Dicho pasillo está alumbrado por una suspensión de cristal de Bohemia, y cada una de las puertas condenadas está cubierta con un tapiz. —Me hallaba solo en el gabinete y me disponía á sentarme, cuando oí un ruido de voces ahogadas. Una de ellas se elevó un instante, y creí reconocer la voz de la señorita de la Ramponniere. —Me aproximé. Por la rendija imperceptible que me ofrecía el tapiz vi confusa-

mente un hombre y una mujer sentados en el diván. —El hombre era joven, en cuanto pude juzgar por sus abundantes y negros cabellos; pero me volvía la espalda. La mujer, sentada frente á él, á pesar de no distinguir bien sus facciones por estar en la parte más oscura, era la señorita de la Ramponniere. —Ella hablaba con animación. Nunca había observado en su rostro, de ordinario tranquilo y sonriente, tal expresión de cólera. —Señor—decía,—nada tiene usted que reprocharme. Ha obrado usted de una manera indigna al abandonarme en semejante situación. —¡Oh, querida! Usted lo quiso—contestó el hombre,—por haberse burlado de un amor como el que me había inspirado. Eso se acabó; no hablemos más. ¿Quiere usted? —No pido otra cosa—dijo Cleopatra.—¿Es por eso por lo que me ha hecho usted venir aquí? —No; tengo que pedirle aún explicaciones sobre lo que usted sabe. ¿Qué ha hecho usted del niño? —Al oír estas horribles palabras estuve á punto de entrar y saltar al cuello del que las había pronunciado. El furor y los celos me desgarraban el corazón. —Afortunadamente tuve bastante imperio sobre mí para reflexionar y estarme quieto. —De nuevo presté oído. —El niño—dijo la señorita de la Ramponniere—ha muerto.

—Muerto!—repitió él, consternado.—No—repuso en seguida,—eso no es posible; usted miente una vez más. —Mi padre y César lo enterraron. —¿Turvieron ese horrible valor? —¡Naturalmente! ¿Qué quería usted que hiciésemos con un niño muerto? ¿Debíamos guardarlo hasta que usted volviese?—dijo irónicamente Cleopatra. —Pero ¿estaba realmente muerto?—preguntó él. —¿No me cree? Pues no tiene usted más que ir á la casa de Las Motas y buscar en el bosquecito que se halla al extremo del jardín, y encontrará el cadáver envuelto en un mantón. Puede usted llevarlo á que le hagan la autopsia; todavía será tiempo. —¿Juraría usted que eso es verdad? —Por todo lo que usted quiera. —¿Júreme, pues, por la memoria de su madre—dijo el hombre con voz alterada.—Quiero suponer que tiene usted algún respeto por ese recuerdo sagrado. —La señorita de la Ramponniere pareció reflexionar un instante. —Sobre esa memoria sagrada—dijo solemnemente—le juro que ese niño estaba muerto, bien muerto, y que su cuerpo estaba ya en frió cuando mi padre y mi hermano lo enterraron. —El que la interrogaba bajó la cabeza y se cubrió el rostro con las manos. —¿Y ahora soy libre?—preguntó Cleopatra. —Sí—suspiró él. —Yo entiendo por libre hacer lo que

me parezca—insistió ella;—por ejemplo, casarme con el príncipe Roumi. —Cátese con el diablo, si quiere usted—dijo su interlocutor levantándose. —Seguidamente se alejó, no por la puerta ante la cual me hallaba, sino por la que comunica con la habitación de la vizcondesa, siéndome imposible ver su cara. —Yo me alejé por el otro lado, loco de rabia y de dolor. —Un instante después vi aparecer en el salón á la señorita de la Ramponniere. Tenía ese aspecto digno, noble é imponente ante el cual se anulan todas mis audacias. Quería reprocharle la falta de la cual había sido confidente involuntario, exigirla explicaciones; mas no tuve valor. Su mirada altiva y dominadora pesaba sobre mí como una losa de plomo. —Por fortuna, tenía otro medio de saber la verdad. Sabía que el barón y su hijo habían sido los cómplices de su falta, y resolví dirigirme á ellos. —El señor de la Ramponniere no estaba en el baile, según me había dicho su hija; se hallaba ligeramente indisputo. —Monté en mi coche, y á pesar de la hora avanzada fui á su casa. —El barón iba á meterse en la cama. Sin embargo, me recibió. Excuso decirle el asombro que se pintó en su cara cuando me vio ir á tal hora. Mi furor era muy grande para dejarle mucho tiempo en la incertidumbre. —Le repetí, palabra por palabra, cuanto acabé de decir á usted de la conversación que había sorprendido. (Continuará.)

plano que de ordinario en dirección al Estrecho. Ha circulado el rumor de que de un momento a otro llegará una importante expedición militar.

Otras noticias.

Según llegando a Gibraltar importantes cargamentos de material de guerra para ser reexpedidos a los Dardanelos.

Dos buques franceses de gran porte atravesaron el Estrecho con rumbo a Levante. Uno de ellos parece que llevaba averías.

## EN MADRID De Estado

Los puertos de Marmaris y de Fethié.

La Sublime Puerta ha notificado al ministro plenipotenciario de S. M. en Constantinopla la publicación de un decreto ordenando que los puertos de Marmaris y de Fethié sean considerados como puertos de salida solamente para las mercancías.

Lo que se hace público para conocimiento general.

## De la Embajada de Italia

Recibimos de la Embajada de Italia la siguiente comunicación:

«La Embajada de Italia declara que las noticias que circulan referentes a las negociaciones en curso entre el Gobierno italiano y el Gobierno Imperial y Real de Austria-Hungría deben acogerse con toda clase de reservas, puesto que estas negociaciones se conducen, como es natural, en el mayor secreto y no ha sido publicada hasta ahora con

carácter oficial ninguna información en propósito.»

## De la Embajada francesa Las gases asfixiantes.

La Embajada francesa ha facilitado el comunicado siguiente:

«Una nota de la Embajada de Alemania, publicada en la Prensa de Madrid del 11 y del 12 de mayo, intenta excusar a las tropas imperiales de utilizar la barbarie de los gases asfixiantes.

Dicha Embajada pretende que los aliados se han servido desde hace dos meses de proyectiles asfixiantes, y que desde diciembre último se trabaja en los establecimientos franceses de Tarbes en la fabricación de esa clase de explosivos.

Esa declaración, cuyo carácter político-comercial no necesita ser revelado, constituye un nuevo ejemplo de las afirmaciones sin pruebas y de las contraverdades que el Gobierno imperial se ha complacido en extender desde el principio de las hostilidades, y cuya enumeración sería demasiado larga de publicar.

La Embajada de Francia se contentará, pues, con contestar:

1.º Que es falso que los aliados hayan jamás empleado proyectiles asfixiantes.

2.º Que es igualmente falso que gases asfixiantes hayan sido fabricados en Francia en ningún establecimiento militar ó privado.

Fácil es de comprender que ante el empleo de esos gases por los alemanes, en violación de los convenios firmados por ellos, el Gobierno francés tomará todas las medidas de defensa necesarias.»

Los últimos manejos de los neutralistas han provocado grandes manifestaciones de los interventoristas.

Estas manifestaciones han tenido mayor importancia en Roma, donde se han sucedido casi todo el día de hoy.

Por la tarde, varios millares de interventoristas, después de recorrer las calles, rompieron los cristales del periódico germanófilo *La Vita*.

En Florencia ha habido también grandes manifestaciones.

## Los giolitistas.

ROMA, 13. Los ex ministros giolitistas Bertolini y Facté, y el diputado socialista Gracciani, han sido objeto de grandes manifestaciones de por los interventoristas.

## Gran botín de guerra

### Los éxitos franceses.

PARIS, 13. Comunicado de las once de la noche:

«El ejército belga, atacado de nuevo en la noche última en la orilla derecha del Iser, ha rechazado al enemigo, que ha dejado al retirarse varios centenares de muertos sobre el terreno del combate.

En el Norte de Arras hemos obtenido nuevos éxitos importantes.

Con la toma de Carency ha caído en nuestro poder mucho material, que no ha sido posible contar completamente.

Entre él figuran dos cañones de 77; un mortero de 105, otros dos de 21, 12 lanzabombas, gran número de ametralladoras, 3.000 fusiles y grandes aprovisionamientos de granadas y cartuchos.

En el bosque (cota 125) hemos encontrado cadáveres de tres compañías alemanas aniquiladas por nuestra artillería.

El enemigo ha bombardeado esta tarde Carency, sin obtener ningún resultado.

Dueños de Carency, hemos progresado hacia el Norte, donde nos hemos apoderado de Ablain-Saint Nazaire, que tenemos por entero, á excepción de algunas casas del límite, y en las cuales continúa la lucha; hemos hecho varios centenares de prisioneros.

El enemigo, al retirarse, ha incendiado la mitad del pueblo.

En Neuville-Saint Waast hemos tomado nuevos grupos de casas en la parte Norte del pueblo.

El número de cañones y morteros de grueso calibre que hemos cogido es de 17.

En Argona y en Bagatelle hemos rechazado dos ataques alemanes; uno durante la noche, y el otro por el día; este último ha sido muy violento.

El éxito indicado esta mañana en el bosque de Le Prétre nos ha hecho dueños de la última organización alemana, que resistía aún.

En ese bosque, la totalidad de la posición está en nuestras manos.»

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

PARIS (TORRE EIFFEL), 13 (6 tarde.)

Los periódicos de esta mañana comentan con mucho detalle las últimas noticias italianas. Todos están de acuerdo en conceder poca importancia a la última maniobra de los neutralistas, y sin querer en modo alguno intervenir en lo que no es más que una cuestión de política interior italiana, depositan toda su confianza en la prudencia del Gobierno del Rey. La carta en que M. Giolitti declara á *La Tribuna* que, sin renegar de sus convicciones, no creará obstáculo ninguno al Gobierno, se comenta favorablemente.

Un radiotelegrama alemán anunció que el navío de guerra francés *Montcalm* había sido echado á pique hace algunos meses. Esta noticia es inventada en todas sus partes, y el *Montcalm* no ha sufrido jamás avería alguna desde el comienzo de la guerra.

El Gobierno inglés publica hoy el informe de la Comisión nombrada el 15 de diciembre, y encargada bajo la presidencia de lord Bryce de hacer una investigación sobre los atropellos de los alemanes. Los documentos anexos son voluminosos y contienen las declaraciones de 1.200 testigos. Las conclusiones de la Comisión son las siguientes: «Ha habido en numerosos lugares de Bélgica atropellos de la población civil, cometidos con propósito deliberado y organizado sistemáticamente, acompañados de numerosos asesinatos aislados y de otros atentados. Por regla general, durante esta guerra, un considerable número de inocentes de la población civil, hombres y mujeres, han sido asesinados, los niños mutilados y las mujeres violadas. Los oficiales del Ejército alemán han aprobado y aun ordenado los actos de pillaje y de incendio de casas y de destrucción, sin motivo, de las propiedades. Desde el comienzo de la guerra se habían hecho preparativos complicados para incendiar sistemáticamente. Las leyes y usos de la guerra han sido frecuentemente atropellados, singularmente por el empleo de la población civil, lo mismo mujeres que niños, como pantalla para proteger las tropas alemanas contra el fuego enemigo, por el martirio de los prisioneros y de los heridos, por el empleo frecuente de granadas contra los establecimientos de la Cruz Roja y contra la bandera blanca.

La Comisión declara que estas conclusiones están rigurosamente fundadas en las declaraciones de los testigos. La Comisión formula la esperanza de que en cuanto termine la guerra actual, todas las naciones del mundo, reunidas en Consejo, decidirán por qué medios y por qué sanciones podrá impedirse la repetición de semejantes horrores.

Un despacho de Nueva York dice que Roosevelt ha declarado que los Estados Unidos deben cesar, sin demora alguna, en todo comercio con Alemania. Esta actitud constituirá una respuesta adecuada á los ultrajes cometidos contra los derechos de los neutros.

CARNARVON, 13 (7 tarde). Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, ha declarado Mr. Churchill que acababa de recibir infor-

mes del almirante de la escuadra de los Dardanelos de que el acorazado *Goliath* fué torpedeado la noche última, cuando se hallaba protegiendo un *destroyer* francés, precisamente dentro del Estrecho. Veinte oficiales y 100 hombres han sido salvados, y probablemente unas quinientas vidas se han perdido. El almirante telegrafía también que el submarino *E-14*, que hace algún tiempo entró en el mar de Mármara, ha echado á pique dos cañoneros y un gran transporte turco.

El acorazado *Goliath* fué botado en 1898; desplazaba 13.150 toneladas y montaba cuatro cañones de 30,5 centímetros, 12 de 15, 10 de 7,6 y seis de 4,7.

Se anuncia oficialmente que el general Botha entró en Middelburg ayer, izándose en el Palacio Municipal la bandera de la Unión sudafricana. Tres mil europeos y 12.000 africanos fueron hechos prisioneros.

GIBRALTAR, 13 (11 noche). (De origen particular.) La nota de los Estados Unidos, hecha para ser enviada al Gobierno de Alemania, exige responsabilidad por las víctimas de nacionalidad norteamericana y los derechos de los Estados Unidos, violados por el hundimiento del *Lusitania*.

El Gobierno norteamericano confía en que no haya repetición del incidente, dando á entender que los Estados Unidos, en el caso de no ver cumplido su deseo, estarían preparados para toda eventualidad.

El embajador de los Estados Unidos en Berlín declara que en diez campos de concentración alemanes, donde se encuentran prisioneros ingleses, es predominante la fiebre.

El último informe de sir John French dice que al Este de Ipré ha sido rechazado un ataque emprendido por los alemanes en la noche de ayer, al Sur de la carretera de menin, siendo éste el tercer costoso fracaso de los alemanes en dicha región.

Comunican de París que asciende á 4.000 el número de prisioneros alemanes hechos desde el domingo pasado.

POLDHU, 13 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias ya publicadas.)

Con la toma de la ciudad Windhuk (Africa alemana del Sudoeste) ha quedado interrumpida la comunicación radiotelegráfica entre esta colonia y el Africa oriental alemana.

La actitud general de los norteamericanos es cada día más hostil á los alemanes, y se teme habrá dificultades por no cumplir Alemania las demandas norteamericanas.

Mr. Roosevelt, comentando el discurso pronunciado por Mr. Wilson en Filadelfia, dijo que si los Estados Unidos hubieran hecho lo que Alemania acaba de cometer, este último país hubiera hecho completamente responsable á los Estados Unidos.

Lo que deben hacer los Estados Unidos es emprender una eficaz acción, prohibiendo todo el comercio con Alemania.

Hay que acordarse de lo que ha hecho Alemania es peor que la guerra.

En Londres y en muchas ciudades continúan las demostraciones hostiles contra los alemanes.

Mr. Asquith declaró hoy que el Gobierno propone sean internados todos los adultos alemanes y repatriados todos los que no están libres del servicio militar.

También se piensa repatriar las mujeres y niños, aunque puede que algunos queden en Inglaterra.

Es probable se dicten reglas referentes á aplicaciones hechas para obtener el permiso de no ser internado.

De Alemania y Austria

POLA, 13 (5 tarde). (Por Barcelona.) Comunicado oficial:

«La derrota del tercero y octavo Cuerpos de ejército rusos se aumenta más de día en día. En columnas sin formación y sueltas se fugan las tropas rusas y parte de este ejército en la dirección de Garalau, Przemysl y Chiropans. En el sector de Lanok á Lisko algunas tropas fuertes rusas que se retiraban en la dirección Este, fueron atacadas por el Sur por algunas columnas nuestras, que habían pasado por Baligrod y Polana. Las tropas victoriosas, en persecución del enemigo, se han apoderado de Dinod, Lanok y Lisk. También ahora en los Cárpatos rusos han pasado las tropas austroalemanas á la ofensiva en la región de Turka y Orava, y en el valle de Ipor han pasado nuestras tropas el Nida.

En el Sur de Galitzia han avanzado fuertes fuerzas rusas por el Dniéster en la dirección de Norodenka. Zaleszezy ha sido evacuado por nosotros.»

NORDEICH, 13 (11,20 noche; hora de la Europa central). Comunican de Atenas, de origen bien informado, que el Gobierno griego está decidido á seguir una política de neutralidad.

Según informe oficial de Constantinopla, la flota de los aliados, que no se atreve á entrar en el Estrecho, ha bombardeado desde el mar las partes indefensas de la costa, sin obtener éxito alguno.

En la Cámara de los Comunes inglesa ha sido declarado que asciende á 201 el número de barcos mercantes y de pesca hundidos, y á 1.556 el número de personas perdidas.

El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que al Este de Ipré ha sido tomado un nuevo punto de apoyo inglés.

Durante la tarde ha sido rechazado un fuerte ataque francés dirigido contra las posiciones alemanas de Ablain á Neuville. Los franceses sufrieron elevadísimas bajas.

En la noche de ayer los alemanes evacuaron el pueblo de Carency, que, á causa de la toma de la primera línea alemana entre Neuville y Carency por parte de los franceses, estaba cercado en su mayor parte por éstos. También la parte Oeste de Ablain ha sido abandonada por las tropas alemanas.

ceses hechos al Noroeste de Berry-au-Bac para recuperar una parte de una trinchera perdida en los bosques al Sur de Nul-aux-Bois.

Después de un violento bombardeo, los franceses atacaron anoche las posiciones alemanas, entre el Mosa y Mosela, cerca de Orcyp-des-Carmes, logrando penetrar en la primera línea alemana en una extensión de 150 á 200 metros.

En una enconada lucha cuerpo á cuerpo, los alemanes los desalojaron de nuevo, cayendo varios prisioneros en poder de éstos.

En la viceriente Oeste de Hartmannsweller Kopf la artillería alemana destruyó dos blocaos franceses.

En el frente oriental no ha variado la situación. Sigue indecisa la lucha entablada cerca de Szawle.

En la Galitzia, las tropas del capitán general von Mackensen llegaron ayer, durante su persecución, á la región de Dubiecko, cerca del San, de Lanout (Wislok inferior), y de Kolbuszowa (Noroeste de Debica).

A consecuencia de este avance se están ahora retirando las fuerzas rusas al Norte del Vistula. Las tropas del capitán general, von Woysch, persiguen á dichas tropas de cerca, y han llegado á la región Sur y Noroeste de Kielce.

En los Cárpatos, las tropas austrohúngaras y alemanas, bajo el mando del general von Linsingen, tomaron las alturas al Este del Stryj alto, cogiendo 3.650 prisioneros y seis ametralladoras.

Ahora, en el momento en que las fuerzas del capitán general Mankensen se acercan á la fortaleza de Przemysl y al San inferior, se ha podido hacer cálculo del botín de guerra hecho en la batalla de Gorlice y Tarnow, y en la seguida persecución de las tropas rusas.

Estas fuerzas, en su empuje, han hecho prisioneros á 103.500 rusos y cogidos 69 cañones y 255 ametralladoras.

Estas cifras no concluyen las presas hechas por las tropas austroalemanas en los Cárpatos y al Norte del Vistula, que también exceden ya de 40.000.

## EXTRANJERO

Argentina y Brasil.

BUENOS AIRES, 13. A bordo del crucero «Buenos Aires», ha marchado el ministro de la Argentina en Rio Janeiro, con objeto de recibir al ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, y saludarle en nombre del Gabinete argentino.

El «Buenos Aires» regresará mañana.

## DE PORTUGAL

Pesqueros españoles apresados.

LISBOA, 12. Los patronos de los barcos pesqueros españoles detenidos ayer en Algarve por pescar en aguas portuguesas se han presentado hoy á las autoridades de Faro para hacer efectivas las multas en que han incurrido y que las embarcaciones sean puestas en libertad.

Una bomba en Lisboa.

LISBOA, 12. A las doce y media de la mañana estalló una bomba en una valla lateral del ministerio del Interior.

Los daños materiales son insignificantes.

Normalidad.

LISBOA, 13. El coronel de Ingenieros Sr. Cunha Ferraz ha sido nombrado gobernador civil de Lisboa.

Los jefes de la Policía y de la Guardia Republicana han conferenciado con el ministro del Interior.

La situación es normal en Portugal.

Manifestaciones, bombas y tiros.

OPORTO, 13. Ha habido grandes manifestaciones públicas contra los Poderes constituidos.

La manifestación que estaba anunciada fué prohibida; pero, á pesar de ello, se reunió esta noche enorme gentío en la plaza de la Libertad.

Los grupos comenzaron á dar vivas y mueras, y la Policía montada, en unión de la Guardia republicana, disolvió á los manifestantes.

En las plazas de Batalha y Prindade los sucesos alcanzaron mayor gravedad.

Hicieron explosión varias bombas.

La fuerza pública tuvo que hacer disparos contra los manifestantes.

A última hora renació la tranquilidad.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, á D. Benigno Valentín Margarida y Bernabé.

Otro promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Eusebio Mora y Recio.

Real orden nombrando director médico de la estación sanitaria del puerto de San Sebastián de la Gomera á D. José Bosque Pérez.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno turco ha publicado un decreto ordenando que los puertos de Marmaris y de Fethié sean considerados como puertos de salida solamente para las mercancías.

Gracia y Justicia.—Anunciando haber sido solicitado por los señores que se indican Real carta de sucesión en el título de duque de Mandas con grandeza de España.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando haber sido declarados bajas provisionales en sus destinos los auxiliares femeninos de nuevo ingreso que se mencionan.

## NOTICIAS DE MADRUGADA

# Éxitos franceses al Norte de Arras

El «Goliath», echado á pique en los Dardanelos.—Gran agitación en Italia

## En Algeciras

Niebla en el Estrecho de Gibraltar.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Desde el medio día cubre todo el litoral espesa niebla, que hace muy peligrosa la navegación.

Multitud de bocinas suenan en dirección al Estrecho, y en Gibraltar se dispara un cañonazo cada cuarto de hora, á fin de orientar á los navegantes.

En esta bahía de Algeciras se han refugiado muchos buques.

Ha estado á punto de encallar en los arrecifes de Isla Verde el vapor *Aline*, de esta patria, que hace el servicio de viajeros á Gibraltar. Se salvó gracias á la pericia del capitán.

Los vapores *Elvira* y *Margarita*, amarrados á los muelles de Algeciras, hacen sonar frecuentemente sus bocinas, á fin de orientar á los tripulantes de los buques que entran en la bahía.

Tan espesa es la neblina, que no se percibe en buito á cincuenta metros de distancia.

Los vapores que hacen el servicio de viajeros han suspendido los viajes á Gibraltar.

No ha llegado el vapor correo de Ceuta, suponiéndose que ha suspendido el viaje.

Si continúa aumentando el espesor de la niebla, se teme que ocurran siniestros en el Estrecho de Gibraltar.

La escuadrilla de torpederos ingleses que está destinada á vigilar el Estrecho ha suspendido esta tarde la salida.

No se ha conocido en esta región una neblina de la importancia de la de hoy.

## Una felicitación

Al general Joffre.

PARIS, 13. El ministro de la Guerra ha dirigido al general Joffre el telegrama siguiente:

«Querido general: No quiero esperar el fin de las operaciones empujadas el 9 de mayo por nuestras tropas en la región de Arras para enviar á usted, rogándole las transmita á las tropas, mis más afectuosas felicitaciones.

Los resultados conseguidos ya por nuestra acción demuestran una excelente preparación y el valor de su ejecución.

La superioridad que hemos alcanzado sobre un adversario al que ningún crimen de guerra, es un nuevo y feliz presagio de su pérdida.

Han merecido una vez más nuestros ejércitos y usted la admiración y el reconocimiento del país, del que me congratulo ser el intérprete.»

## Ya no habrá advertencia

Dice la Embajada.

PARIS, 13. La Embajada de Alemania en Washington ha declarado que cesará de publicar en la Prensa advertencias á los pasajeros de buques beligerantes, considerando suficiente la advertencia anterior.

## Manifestaciones

Contra los alemanes.

PARIS, 13. Grupos de manifestantes han destruido en Johannesburgo y Capetown numerosas casas de comercio alemanas.

## Una protesta

Por la destrucción del «Lusitania».

PARIS, 13. La Cámara de Comercio americana en París, reunida bajo la presidencia de M. Peiroto, ha adoptado por unanimidad y acordado transmitir al Gobierno de Washington una resolución, protestando contra la destrucción del *Lusitania*.

Dicha resolución termina así:

«La Cámara de Comercio americana en París declara que el acto de matar ciudadanos americanos, hombres, mujeres y niños en el interior del Estrecho de los Dardanelos, creyéndose que han perecido 500 marinos.

El submarino inglés *E-14*—dijo también Churchill—ha penetrado en el mar de Mármara y ha echado á pique á dos cañoneros y un transporte turcos.

«Ervescencia en Italia Grandes manifestaciones.

ROMA, 13. Una gran ervescencia ha estallado súbitamente en casi todas las poblaciones de alguna importancia, italianas,

# Informaciones de provincias

EN ALICANTE

## PROPAGANDA MAURISTA

En las estaciones del tránsito. ALICANTE. (Jueves, tarde.) En las estaciones del tránsito, desde Albacete, salieron muchos correccionales a saludar a los señores Ossorio Gallardo y Delgado Barreto, así como a los demás expedicionarios.

En Villena fueron objeto de cariñosas manifestaciones, teniendo los Sres. Ossorio y Delgado Barreto que bajar al andén para corresponder a aquellas efusiones de afecto.

En el Círculo Maurista. Anoche estuvieron ambas personalidades en el Círculo Maurista, pronunciando el señor Ossorio una breve plática que fué muy aplaudida.

La concurrencia prorrumpió al final en vivas a Maura, a Ossorio Gallardo y a Delgado Barreto.

### El banquete.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) El Real Club de Regatas ha obsequiado con un Champagne al Sr. Ossorio y a sus acompañantes. A la una de la tarde ha comenzado el banquete en el Hotel Victoria.

Los comensales eran doscientos, figurando entre ellos representantes de los pueblos de la provincia.

Ha iniciado los brindis el presidente de la Juventud Maurista de Alicante, que ha dedicado un saludo a las demás Juventudes.

El Sr. Tejera ha pronunciado después un poético discurso, definiendo el sentido de la Juventud.

D. Manuel Delgado Barreto hace un discurso irónico, diciendo que se sentía idóneo al acabar de comer.

Sostiene el derecho a gritar «¡Maura sí!», respetando a quienes vitorean a otros políticos; pero nunca a quienes den mueras.

El Sr. Nadal saludó a los concurrentes en nombre de la Juventud de Barcelona.

El Sr. Martínez Torrejón, jefe provincial de los mauristas, ofrece el banquete en sentidas frases.

Don Angel Ossorio Gallardo pronuncia, finalmente, un elocuente discurso, diciendo que los mauristas sólo ofrecen su amistad a quienes sufren, para compartir con ellos sus penas.

Ha expuesto de qué modo D. Antonio Maura había confirmado el movimiento de las Juventudes.

Todos los oradores han sido ovacionados. Desde el hotel se dirigen al teatro para celebrar el anunciado mitin.

### Mitin con interrupciones.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En el teatro de Verano se ha celebrado el mitin de propaganda de política maurista.

Está el teatro lleno, viéndose entre la concurrencia algunas señoras y políticos significados de distintas fracciones.

Al presentarse los oradores fueron recibidos con aplausos. Había expectación por oír al Sr. Ossorio y Gallardo y a D. Manuel Delgado Barreto.

En el proscenio y detrás del sitio que ocupan los oradores y de la mesa presidencial se colocan los más caracterizados mauristas de Alicante y poblaciones de la provincia.

Comenzó el acto por la presentación de los oradores, que hizo el jefe de los mauristas de la provincia, Sr. Martínez Torrejón, en brillantes frases.

Se iniciaron algunas protestas.

El Sr. Tejera, que habló seguidamente, desarrolló el tema «Las dos soberanías», describiendo cómo en el régimen constitucional vigente la soberanía radica al mismo tiempo en el pueblo y en el Rey.

Trazó a continuación un cuadro histórico para demostrar que cuando ambas soberanías se separan perece el pueblo.

Se levanta el Sr. Delgado Barreto, y entre los nutridos aplausos se destaca una voz que da un viva a Lerroux, lo que aprovecha el orador para decir que los mauristas no dan mueras, porque respetan todas las ideas.

Se recuerdan las protestas, que son compensadas por entusiastas aplausos.

Continúan las interrupciones, que recoge el Sr. Barreto para demostrar que los mauristas no rehuyen, sino que les agrada la controversia.

Un espectador pretende subir al escenario, y entabla un diálogo con el orador.

Este entra en el fondo del asunto que se propone desarrollar, estudiando la situación económica de España y examinando las causas que han dado motivo al déficit del presupuesto.

Terminó diciendo que el maurismo no quiere gobernar para que España muera, sino para que España resucite.

Muchos aplausos.

Comienza D. Joaquín Nadal congratulándose de las interrupciones, puesto que considera demuestran deseos de discutir.

Habla del regionalismo, describiendo cómo, a su juicio, el centralismo, desconocedor de los problemas locales, retarda el desarrollo de la vida nacional.

Cuando dice que los propósitos del maurismo son romper las cerraduras que sujetan el espíritu popular se reproducen los aplausos y las protestas.

Termina recomendando que se combata la pereza nacional. Es aplaudido.

Al levantarse el Sr. Ossorio las protestas y las ovaciones duran largo rato.

Cuando consigue hacerse oír comienza por hacer un estudio político para demostrar que á cuantos hombres vallan en España se ha tratado de eliminarlos, y cita cosas, como Pi y Margall, Costa, Silvela y Canalejas. Cada nombre se recibe con aplausos de unos y protestas de otros. El público se enardece, y menudean las interrupciones.

El Sr. Ossorio contesta hábilmente á los

interrupciones, invitándoles á que razonen como él.

Afirma que se está haciendo la selección al revés, pues no se elimina á los hombres buscando el modo de que gobiernen las mentalidades más fuertes, sino que á éstas se las lanza á los partidos extremos y quedan las medianías en los partidos que gobiernan.

Continúan las ovaciones y las interrupciones.

En un periodo afortunado describe cómo quedarán las naciones al terminar la guerra.

«Entonces—dice—todas pretenderán ser las más fuertes, viviendo de la propia savia y estrujando á las débiles, que perecerán.»

Asegura que si viera formarse un partido extremo vigoroso por las ideas, no temería por el porvenir de la patria. Sólo le asusta la indiferencia, que castra las voluntades.

Ovación.

Sigue diciendo que quiere que vengan todos los ciudadanos á la política para mantener sus derechos de ciudadanía.

Terminó diciendo que los mauristas persistirán en su campaña, pues podrán perecer por falta de ambiente, si el pueblo los rechaza, pero no resignarse á morir en el montón de basuras de las conveniencias y de los egotismos.

Es ovacionado.

A la salida del mitin se repitieron los aplausos y los silbidos. Un grupo de la Juventud radical siguió al coche en que iba el señor Ossorio con sus compañeros de mitin, protestando ruidosamente.

Frente al hotel disolvió la Policía los grupos de radicales, y renació la tranquilidad.

Se reconoce importancia al acto político, principalmente por la lucha que han tenido que sostener los oradores con los interruptores.

Mañana marchan los propagandistas mauristas á Elche y á Orihuela.

### La Orden Botijil.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Durante el discurso del Sr. Delgado Barreto en el mitin maurista dedicó cariñosos elogios á la iniciativa del popular D. Ramiro Mestre Martínez, referente á la organización de las expediciones en trenes botijos, diciendo que el Patriarca de la Orden Botijil había conseguido acostumbrar á muchos españoles á purificarse en las aguas del Jordán alicantino.

El recuerdo fué aplaudido unánimemente por el público.

## LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

### EN HUESCA

#### Los vendedores de lana.

HUESCA. (Jueves, noche.) Se han reunido los acaparadores y vendedores de lana, con el fin de ver de llegar á un acuerdo en el precio de la misma.

Los representantes de algunas fábricas catalanas, francesas y casellanas llegaron á ofrecer 25 pesetas por arroba; pero los vendedores no han aceptado los precios por creer que han de poder vender en mejores condiciones.

### EN VALENCIA

#### Un bando del alcalde.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Mañana publicará el alcalde un bando dando cuenta de haberse solucionado la cuestión del precio del pan, y disponiendo que las piezas serán de un kilo y de medio, valiendo 50 y 25 céntimos, respectivamente, las de pan blanco, y 46 y 23 céntimos las de pan moreno.

### EN VALENCIA

## Cuadrilla de ladrones

#### Tres muertos y un herido.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Hoy ha sido sorprendida por la Policía, cuando trataba de saquear la fábrica del Sr. Galindo, una cuadrilla de ladrones.

La Policía trató de detenerlos, y los ladrones se defendieron á tiros.

Contestó la Policía, y entonces se entabló un verdadero combate, del que resultó herido un agente.

La Guardia Civil, avisada oportunamente, acudió al lugar del suceso, librándose una escaramuza, de la que resultaron tres de los ladrones muertos.

#### Nuevos detalles.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El suceso de que hemos dado cuenta ha ocurrido al anochecer.

La ronda de vigilancia volante tenía confidencias de que en una taberna del camino de Picasens se reunía una cuadrilla de rateros con el propósito de esperar á un individuo que los debía conducir á la fábrica de harinas del Sr. Galindo para dar un golpe de mano.

A la hora de terminarse la corrida de toros acudió la ronda volante y una pareja de la Guardia Civil á los alrededores de dicha fábrica.

Al poco tiempo de espera, apareció el que parecía el jefe de la banda, quien al ver que la Policía huía, haciendo cinco disparos.

La Guardia Civil contestó á los disparos, matándole.

El bandido muerto se llama Teodoro Montañés, y había sufrido condenas por robo y por otras causas.

#### Quién es el muerto.

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) La cuadrilla de ladrones que, por confidencia, se sabía debía reunirse en una taberna del camino de Picasens, la había reclutado uno de los individuos complicados en el robo que se cometió hace algún tiempo en casa del alcalde de Sagunto, y que consiguiendo escapar

entonces, ahora resulta ser el bandido muerto hoy por la Guardia Civil.

Este servicio lo há llevado á cabo el teniente de la Guardia Civil Sr. Serrano, con una pareja del benemérito instituto.

El bandido muerto esta tarde tenía un balazo en la cabeza, que es el que le causó la muerte.

Llevaba consigo una barrena, una ganzúa, un puñal, un revólver, una botella con cloroformo y una toalla.

#### Una riña.

Cuando, á las doce de la noche, regresaba el Juzgado del lugar del suceso de que hemos dado cuenta, sorprendió á tres individuos que reñían á puñaladas.

El juez bajó del coche y detuvo á uno de ellos. Los otros dos quedaron gravemente heridos.

El juez entregó el detenido á una pareja de soldados para que fuese conducido á la cárcel, donde ha ingresado.

## EL TEMPORAL

### EN CATALUÑA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Siguen recibiendo noticias de los daños causados por las lluvias en la región.

Se han producido varios desprendimientos de tierras entre las estaciones de Olesa y Viladecaball, en el ferrocarril del Norte, interrumpiéndose la circulación.

Brigadas de obreros trabajan para dejar expedita la vía.

Los trenes circulan con retraso, transbordando los viajeros.

Están suspendidos los trenes de mercancías.

De Gerona dicen también que otros desprendimientos de tierras imposibilitan la circulación de trenes entre Olot y San Feliú de Pallarol, por lo que han quedado en suspenso los servicios.

En Labardera ha ocurrido otro desprendimiento que obliga á efectuar transbordos á los viajeros.

De Bañolas dicen que en dicho pueblo se han desbordado las aguas del río, inundando los campos colindantes, en los que se han recogido varias carpas japonesas, de las que se lanzaron allí en la fiesta del pez.

Algunas pesaron cerca de tres kilogramos. En el túnel número 4 del trozo noveno de la línea de Ripoll á Puigcerdá hubo un pequeño hundimiento, resultando lesionados varios obreros.

### EN HUELVA

#### Tormenta é inundación.

HUELVA. (Jueves, tarde.) Sobre el pueblo de Nerva ha descargado una gran tormenta.

El agua inundó las calles, causando grandes estragos.

En muchas casas penetró el agua, arrastrando muebles y enseres.

La mayoría de estas casas están habitadas por obreros y modestos industriales.

Una mujer tuvo que permanecer bastante tiempo subida al mostrador de una taberna, hasta que la salvó un guardia de Seguridad.

La familia del industrial D. Salvador Modesto Rodríguez se salvó practicando un bote en la medianería de la casa contigua.

También fué salvado un enfermo que se hallaba en la habitación, cuando el agua llegaba hasta las almohadas de la cama.

A consecuencia de la inundación, el paciente se ha agravado en su enfermedad.

Se ha telegrafiado al Gobierno para que envíe socorros.

### ANDALUCIA

#### Huelga en perspectiva.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Determinados elementos realizan trabajos en diversas poblaciones de esta provincia para preparar la huelga al comenzar la recolección, el mes próximo, en los términos de Jerez, Arcos, Villamartin, Bornos y Medina Sidonia.

Dícese que los Centros de trabajadores del campo redactan bases que los patronos no podrán admitir por lo exageradas.

Créese que, de estallar la huelga, los guardas de ganado la secundarán, dejando abandonado aquél, como el año pasado.

El gobernador civil está informado de cuanto se prepara.

#### El «Dolores».

CADIZ. (Jueves, mañana.) Procedente de Rabat llegó el vapor «Dolores».

Los pasajeros refieren que el crucero inglés «Europa» fondó días pasados en Rabat, desembarcando su oficialidad.

El general Saint Aulaire presentó al Sultán los marinos ingleses, que fueron obsequiados con un té.

Dicen de Zinat que los moros de Anghera incendiaron la casa del Raisuli, declarándose rebeldes.

El Raisuli huía á las montañas, amparado por los leales.

#### Un aniversario.

En Larache se celebrará con gran solemnidad el 8 de junio, aniversario del desembarco de los españoles.

#### La Princesa Salm-Salm.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) La Princesa Salm-Salm pasó el día de ayer en la finca de Guadacorte, acompañada de la condesa del Rincón.

En el último vapor de viajeros regresó á Gibraltar.

#### Fuerzas de la Guardia Civil.

Llegaron numerosos individuos de la Guardia Civil, al mando de un coronel y de varios oficiales.

Dícese que marcharán á prestar servicio en Ceuta y Tetuán.

#### Movimiento de fuerzas.

CADIZ. (Jueves, tarde.) De Jerez marcharán ochenta guardias civiles de Infantería y Caballería de la Comandancia de Andalucía.

Serán sustituidos, en la campaña de Jerez y los pueblos comarcanos, por igual número de guardias, que vendrán de las provincias del Norte.

Este cambio de fuerzas es debido al movimiento obrero que se anuncia en la campaña de Jerez para la época de la recolección.

#### Un crimen?

HUELVA. (Jueves, tarde.) En el fondo de un pozo de la mina Esperanza, el guarda encontró el cadáver de Ignacio Ordega Moreno, de treinta y tres años, natural de Alajara.

El cadáver presentaba horribles heridas en la cara y en el cuerpo.

La Guardia Civil ha detenido á cinco mujeres que hace días se las vio rondar por los alrededores de la mina.

También ha sido detenido un individuo apodado El Niño.

El muerto era dependiente de comercio.

#### Viaje del gobernador

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Acompañado del duque de Hernani, ha marchado á Madrid en el expreso el gobernador civil de esta provincia.

Distinguidas personas le despidieron en la estación.

#### Banquete al Sr. Laffitte.

En el restaurant del monte Ulía se ha celebrado el banquete ofrecido por los mauristas al Sr. Laffitte, como protesta por haber sido anulada su acta de diputado provincial.

Asistieron 300 comensales.

El Sr. Elósegui hizo historia de lo ocurrido en la Diputación, y el Sr. Laffitte agradeció el agasajo, haciendo constar que implicaba una protesta contra la conducta de la mencionada corporación.

#### Crimen salvaje.

Comunican de Vergara que en el monte Galagarra, un sujeto llamado Juan Oregui Mugarza, después de maltratar brutalmente á una hermana suya, llamada Dominica, la estranguló y arrastró largo trecho su cadáver.

El criminal ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado.

Son ignoradas las causas que impulsaron al autor de este crimen repugnante.

#### Dos obreros heridos.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Los obreros Emilio Cáceres García y Demetrio Romero Pérez, vecinos de San Nicolás del Puerto, se dirigían á Villanueva de las Minas con objeto de buscar trabajo.

Caminaban á pie siguiendo la vía férrea, y como la noche estaba muy oscura no se dieron cuenta de un corte del terreno, y cayeron por un terraplén de 35 metros de altura. Los dos sufrieron fracturas y lesiones graves.

#### Fiesta benéfica.

En el palacio de las Dueñas, propiedad de los duques de Alba, se celebrará el próximo domingo la Fiesta de la Cruz, á beneficio del Consorcio de niños de pecho. Las damas de la aristocracia concurrirán, llevando mantones de Manila y tocándose con mantillas.

Entre otros números del festival, en una parte se bailarán sevillanas.

#### La romería del Rocío.

Se observa gran animación en el barrio de Triana ante la proximidad del día en que se celebra la tradicional romería á la ermita en que se sostiene el culto á la Virgen del Rocío.

El diestro uan Belmonte acompañará á la típica romería en cumplimiento de la promesa que hizo en una de las últimas cogidas.

### ARAGON

#### Feria de ganz. los.

HUESCA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la feria de Almudévar, que ha estado animadísima.

Ha habido mucho ganado, y las transacciones, que se han hecho á precios altos, también han abundado.

#### Un crimen.

En Almudévar, y en un local donde el Ayuntamiento presta refugio á los pobres, ha ocurrido un sangriento suceso.

Un matrimonio, mendigos marido y mujer, se acogió en dicho local para pasar la noche, y sin que mediara cuestión alguna, el marido acuchilló á su mujer, dejándola muerta.

El Juzgado oscense salió de Huesca en dirección de Almudévar para instruir las oportunas diligencias.

## Agua de Cabreiroá

Temp. oficial, 15 de junio á 30 de septiembre.

### CASTILLA LA VIEJA

#### La catedral de Burgos.

BURGOS. (Jueves, noche.) En la Alcaldía se ha recibido la noticia de que por la Junta de Construcciones civiles ha sido aprobado el proyecto del arquitecto Sr. Lampérez para restauración de la catedral, dejando aislado el templo, como consecuencia del derribo del antiguo palacio arzobispal.

El proyecto ha pasado al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Se espera que las obras comenzarán pronto. La noticia ha producido gran satisfacción.

### CATALUÑA

#### La dimisión del alcalde.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El asunto de la Alcaldía continúa latente. La mayoría de los periódicos convienen en que será un problema difícilísimo para el Gobierno el hallar sucesor al Sr. Boladeres, ya por el desamparo en que ha dejado á éste, ya por lo enardecidos que han quedado los radicales.

El gobernador, hablando con los periodistas, ha manifestado que, en su opinión, no había motivo fundado para que el alcalde dimitiese, pues, en el fondo, el asunto se limita á una discrepancia entre el alcalde y algunos concejales, cosa que se ve á cada instante.

Opina que el Sr. Boladeres retirará la dimisión y ocupará de nuevo el cargo, pues cuenta con la confianza absoluta del Gobierno.

Ha desmentido que éste se preocupe en buscar sucesor al alcalde, y que todos los nombres que circulan son infundidos.

Nos consta, por otra parte, que el señor Andrade trabaja para que el Sr. Boladeres tire la dimisión.

Los elementos católicos siguen agitando por este asunto.

Se han reunido varias entidades de señoras y caballeros. Las primeras acordaron telegrafiar al Gobierno pidiendo no admita la dimisión al alcalde, porque significaría el triunfo de la demagogia en Barcelona.

Los segundos planearon una activa é intensa campaña de protesta.

#### La fiesta de la bandera.

A pesar de la poca publicidad dada, ha resultado un éxito la fiesta de la bandera.

Gran número de señoritas de la mejor sociedad excitaban al público en las Ramblas, paseando de Gracia y otros sitios céntricos á los donativos, colocándoles una bandera blanca con una cruz roja y recibiendo las cantidades en una alcancía de metal.

El día es primaveral y ha favorecido la fiesta.

#### Escasez de bacalao.

Con motivo de la guerra, empieza á escasear el bacalao, pues apenas llegan barcos de Escocia.

Los vendedores, con tal pretexto, han anunciado la próxima subida de precio de dicho artículo.

#### Exposición artística.

El domingo se inaugurará en el Palacio de Bellas Artes la exposición de obras del pintor Hermenegildo Anglada, destinándose los productos al socorro de las viudas y huérfanos de los pintores franceses muertos en la guerra.

La exposición ocupa seis salas, y en ellas figuran las obras que el artista exhibió en las Exposiciones de Roma y Venecia, y otras traídas de su estudio de París.

#### Institución benéfica.

Comunican de Ripoll que va á constituirse una institución como recuerdo de haberse vendido en aquella villa el billete que obtuvo el premio mayor de Navidad del año pasado.

Se trata de erigir un gran edificio para recoger en él, durante las horas de trabajo, á los niños hijos de obreros y reunir en él á todos los niños durante las tardes de los días festivos, proporcionándoles recreos y distracciones.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y santoral

Viernes 14 de mayo de 1915.

Salte el Sol a las 5.  
Se pone a las 19,22.  
Salte la Luna a las 4,42.  
Se pone a las 20,10.

**SANTORAL.**—Santos Bonifacio, Víctor y Poncio, mártires; Santos Pascual I, Papa; Pomponio y Pacomio, abad, confesores, y Santos Corona, Justa, Justina y Henedina, mártires.

**SAN POMPONIO**, obispo y confesor.—El año 480 nació en Italia, de padres cristianos, el famoso obispo San Pomponio.

Estudió con gran aprovechamiento las Sagradas Letras en Roma, y concepuo para todos digno de ser elevado al sacerdocio, fuéronle conferidas las órdenes sagradas.

Brilló Pomponio por su admirable elocuencia, que convertía a la religión de Jesucristo a cuantos infieles oían su inspirado acento.

En el año 512 fué elevado a la silla episcopal de Nápoles, cuya augusta dignidad le fué conferida por voto unánime, y tan luego como principió su pontificado, el germen de la virtud fructificó abundantemente por todas partes.

En Nápoles y otros puntos de su diócesis fundó varios establecimientos piadosos, destinados a socorrer las necesidades espirituales y temporales de los afligidos.

Fuó investido por el Señor con la alta prerrogativa de obrar prodigios.

El día 14 de mayo del año 536 murió santamente.

## Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno pasó la mañana en su despacho oficial.

Recibió, aprovechando que no tenía despacho con S. M., algunas visitas.

Manifestó a los periodistas que el señor ministro de la Guerra le había devuelto firmado por el Rey el decreto declarando festivo, a los efectos civiles para esta capital, el día de San Isidro, cuya festividad religiosa ha sido restablecida por la Iglesia.

El decreto ha sido dictado como consecuencia de gestiones hechas por la Cámara de Comercio de Madrid, y hoy aparecerá en la Gaceta.

En esta semana no habrá ya Consejo en Palacio, dejándose para el jueves de la semana siguiente.

Los telegramas de Marruecos, como los del Extranjero, recibidos hasta ayer mañana por el Gobierno, no contienen ninguna novedad.

Declaró el Sr. Dato que parece que el señor Boladeres insiste en su dimisión, y que de no abandonar esa actitud, el Gobierno se verá obligado a nombrarle sucesor.

El acto de toma de posesión de la presidencia del Círculo Conservador de esta corte no se celebrará hasta últimos de mes.

Dijo, por último, el Sr. Dato que el señor marqués de Santa Cruz se encuentra más aliviado de su afección gripal; pero que por prescripción facultativa continúa en cama.

## “ESPAÑA,”

Con artículos de Echegaray, Ortega y Gasset, Barcia, Unamuno, Araquistain, Rusiñol y Olariaga. Dibujos de Marco, Penagos y Bagaria. 10 céntimos

## GRAN MUNDO

### Boda aristocrática.

Anteayer, a las once y media de la mañana, se celebró en la iglesia del Sagrado Corazón de la calle de Claudio Coello, la boda de la señorita Pilar del Arco y Cubas, hija de la condesa viuda de Arcentales, con el joven conde del Vado, hijo de los condes de Guendulain.

La novia estaba bellísima, realizando su arrogante figura el traje blanco de desposada de «soie charmeuse», de hechura muy sencilla y sin ostentosa joya alguna, adornando su cabellera oscura unos ramos de simbólico azahar y cubriéndola un velo de hermoso encaje de Bruselas.

Mientras oíanse los acordes de la marcha de Mendelssohn, entró en el templo del brazo del conde de Guendulain, padrino de boda, que iba de maestrante de Zaragoza, cruzando su pecho la banda de Carlos III.

El novio vestía el airoso uniforme rojo de San Juan de Malta, dando el brazo a la madrina, la condesa viuda de Arcentales, muy elegante, que llevaba una «toilette» en que se combinan telas, sederías y gasas negras y moradas.

La iglesia estaba adornada con suntuosos tapices; una profusión de flores cubría las tallas doradas del altar; guirnaldas de las mismas colgaban del techo, formando artísticos dibujos, y centenares de cirios y de bombas eléctricas proyectaban raudales de luz, cuyos reflejos amarillentos aumentaban la gama de tonalidades que los rayos del Sol filtraba por las vidrieras multicolores, llevaban al sagrado recinto.

El nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, dió la bendición nupcial a la joven pareja, pronunciando una sentida plática en español.

Después celebró el oficio divino por el clero de la iglesia.

Actuaron como testigos: el duque de Zaragoza, marqueses de Quirós y Aldama, condes de Arcentales, Erii, Fresno de la Puente, Real Piedad y Plasencia, D. Ramón Ussia y D. Emilio Torres, secretario particular de S. M. el Rey.

Terminada la ceremonia, durante la cual tocaron hermosas melodías de grandes maestros, los recién casados salieron de la iglesia a los acordes de la marcha de los novios de Lohengrin.

Las simpatías que tienen en la alta sociedad los jóvenes condes del Vado y sus respectivas familias se pusieron de manifiesto, pues era tan numerosa la concurrencia, que no logró entrar toda ella en el templo. Aristocrática en extremo fué también, figurando entre ella damas que acuden muy raras veces a las reuniones mundanas.

En primer término veíanse a la madre del novio, la condesa de Guendulain, dama tan bella, cuyo porte de soberana distinción realzaba una «toilette» heliotropo; la señorita de Menocos, azul celeste; la gentilísima duquesa de Zaragoza; la marquesa de Campo Sagrado, abuela del novio, hija de Infanta de España; la marquesa de Atarfe, a quien acompañaban sus dos hijos; los duques de Anzola y Hernani; las lindas señoritas de Santa Cristina; la bella hermana de la novia, cuya elegante figura y rubia cabellera llamaban la atención.

Las duquesas de Noblejas, madre é hija, y viuda de Arévalo del Rey.

Marquesas de Aldama, Espinardo, Castelfuerte, Benicarló, Mina, Peñafuente, Torrelaguna, Valdeuza y Villamarcilla.

Condesas de Alcubierre, viuda de Revillagigedo, Aybar, Sástago, Oliva, Sierrabella, Villamonte y vizcondesa de Roda.

Señoras y señoritas de Valdeterazo, Casatorres, Revillagigedo, Vadillo, Castelfuerte, Villamarcilla, Milans del Bosch (D. J.), Roda, Peñafuente, Cierva, Méndez Vigo, Bargas y muchas más que no pudimos distinguir por la enorme afluencia de personas.

El sexo fuerte también tenía una brillante representación.

Una nota simpática daban unos niños del asilo que patrocina la condesa de Arcentales, y que aumentaron con sus oraciones los votos de felicidad que formularon durante la ceremonia todos los amigos del joven matrimonio.

Terminada la misa se sirvió, en una de las salas cercanas a la entrada de la iglesia, un espléndido lunch.

Los condes del Vado han salido para Zaragoza.

MADRIZZY

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**GUERRA.**—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Vicente Sarthou y de Lera.

—Idem la de id. al general de brigada don Arturo Serrano y Uzqueta, vizconde de Uzqueta.

—Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar a D. Julián de Diego y Alcolea, obispo de Salamanca.

—Idem a los primeros tenientes D. Eduardo Morales Durillo, de Infantería, y D. Gustavo Urrutia González, de Caballería, la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña en las zonas de Ceuta y Tetuán y en el territorio de Larache, respectivamente, desde el 1.º de enero al 30 de abril de 1914.

**MARINA.**—Autorizando al ministro de Marina para que adquiere por concurso público una estación radiotelegráfica con destino al crucero «Cataluña».

—Idem id. para que adquiere por concurso público seis botes automóviles para otras tantas Comandancias de Marina.

—Disponiendo que el vicealmirante de la Armada D. Joaquín Barriere cese de comandante general del apostadero de Ferrol y quede para eventualidades del servicio.

—Nombrando comandante general del apostadero de Ferrol al vicealmirante D. Ramón Estrada Catoira.

—Disponiendo que el contraalmirante don Diego Carlier cese el 23 del actual de general jefe del arsenal de la Carraca, y nombrando al de igual empleo D. Joaquín Gutiérrez de Ruvalcaba.

—Nombrando para la Comandancia de Marina de Huelva al capitán de navío D. Enrique Casas.

—Idem id. de la de Santa Cruz de Tenerife al capitán de fragata D. Federico Monreal.

—Ascendiendo a sus inmediatos empleos al oficial cuarto de archiveros D. Luis López Castañón y al auxiliar D. Luis Blanco.

**JEBA** Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## ANTONIO PALOMERO

Ayer hizo un año que falleció en Málaga, adonde le llevaron sus anhelos de restablecer su salud, aquel escritor admirable y hombre bonísimo que se llamó Antonio Palomero.

Ha pasado un año y su recuerdo vive, como vivirá siempre, entre sus compañeros de profesión, para quienes la vida de Palomero puede ser siempre modelo de trabajo, de lealtad y de cariño, que se expresaba en ahendado aplauso para el principiante y en comentario, siempre justo, para la labor del colega.

Siempre jovial, ocultando las amarguras de su vida tras de una sonrisa muchas veces infantil, Antonio Palomero cumplió su alta misión trabajando sin cesar en el enaltecimiento de esta profesión del periodismo, tan castigada y tan incomprendida para muchos.

Renovamos a su familia la expresión de nuestro pésame.

## La Exposición de Bellas Artes

II

Por la medalla de honor.

No creo que en la actual Exposición exista un compendio tan completo y tan personal de la obra de un artista, como el que se exhibe en la sala del ilustre pintor D. Francisco Domingo Marqués. En los treinta y dos trabajos que presenta se puede apreciar toda la inmensa labor de una vida dedicada al Arte desde la adolescencia a la vejez; se convive con el artista, se sorprenden sus amores, se penetra en su hogar y hasta se adivinan las influencias impresionantes de otros maestros cuyos triunfos presenció en su juventud.

Como verdadero artista, ha acertado el veterano pintor a reproducir en el reducido espacio de una sala de la Exposición otra pequeña Exposición exclusivamente suya, en la que da a conocer con perfecta exactitud su prodigiosa adaptación a todos los géneros de la pintura, maravillosos con su gracia, su elegancia y su flexibilidad.

Domingo es un artista perfecto con la pluma, con el carboncillo y con el pincel. Sus apuntes y bocetos, sus manchas de color atraen casi tanto como sus cuadros, y del modelo, al parecer más insignificante, surge la obra artística del pintor. Ahí está en la sala del afamado artista un apunte a pluma, titulado «Gatos», su «Autorretrato» y la mancha de color «Máscaras»; ahí está el «Perro» de lanas leonadas, cuya cabeza es un prodigio de factura y expresión.

Al recorrer las salas de la Exposición actual notaráis la ausencia de una obra completa que implique movimiento; veréis lienzos muy bien pintados, sí; pero fuera de media docena de marinas que tienen intensidad, en los demás cuadros aparece el natural dócil y sumiso, «dejándose pintar», en el reposo necesario al artista para que acabe el retoque y no omita ningún detalle su pincel. Pero deteneos un instante frente a «El último día de Sagunto», de Domingo Marqués, y admiraréis toda la intensidad de una acción movida con suma maestría, tanto en la agrupación desordenada de las figuras, como en la expresión de los semblantes de los combatientes, ya reflejen la angustia y desesperación de los vencidos ó las exaltaciones de la alegría y la codicia del vencedor. El lienzo es pequeño, y no obstante, encierra más vida y movimiento que en la mayoría de los que hay en las salas de la Exposición.

Ante la «Santa Clara» emudecerán todos cuantos critican este género miniatúresco del artista. Aquí aparece la figura en el tamaño natural; todo el lienzo está impregnado de misticismo; el martirio de la carne se trasluce sin repugnancias, y en el rostro de la Santa aparece velado el dolor por la dulzura de la resignación y el arrobamiento del éxtasis. Es una pintura que impresiona por su sencillez y su grandiosidad.

Pasando, como transición, de la gravedad religiosa a contemplar un momento el delicioso chorro de luz que penetra por el ventanal de la celda del «San Antonio», lleguemos ante «Una cena en Carnaval». Parece que ha resucitado el autor de «La Vicaría»; parece que aquellos colores se mezclaron en la paleta de Fortuny. ¡Qué prodigio de armonías brillantes! ¡Qué acabada expresión de los desórdenes de la bacanal! «Los saltimbanquis», «Una terraza» y la «Jira de campos» acaban de mostrar la maestría que en este género posee el ilustre pintor valenciano.

Se completa la profusa variedad de cuadros de asunto con una colección de retratos de distinta factura y procedimiento, y que comprenden el modelo en todas las edades, desde el niño de pocos meses al hombre hundido en la vejez. Para mi gusto es la más acabada que se exhibe en el certamen actual.

No sé qué procedimientos modernos andan por ahí é inspiran a determinados artistas, que afectan desdeñar la finura, la gracia, la visión del color y la facilidad que acusa en su conjunto la obra presentada por el insigne pintor valenciano en sus aspiraciones a la medalla de honor. Sé, en cambio, que a tan alto merecimiento se llega también con una manifestación genial, con ese gran lienzo que aparece a veces en un certamen y consagra una firma por unanimidad; pero lo preciso es que esa obra del genio se exhiba en alguna de las salas de la actual Exposición y eclipse con sus fulgores la obra de Domingo Marqués.

El Jurado dirá su fallo, si le encontró.

En la sala inmediata vamos a contemplar la obra del poeta de los jardines ó del jardinero de la poesía, que las dos cosas puede ser el pintor Rusiñol.

Aquí va el artista catalán acompañando a otra artista catalana también: a la genial Margarita Xirgu. ¿Quién mejor que la gran actriz, protagonista en la escena dramática de «El patio azul», podrá comprender toda la belleza melancólica de esos otros patios azules, intensamente azules, que el poeta ha visto en Arenys de Mar?

Ella dirá, tal vez, que por aquellos pintados parajes, como en los jardines de la morisca Alhambra, vive el ensueño de un artista, la Belleza incorporada que cuida con tierna solicitud de la vida de las flores; que tan encantados rincones sólo se deben contemplar cuando se comprende todo el idealismo del poeta, y que si la obra de Arte es un equilibrio y una armonía, nadie más artista en el paisaje que Santiago Rusiñol. Pero el pintor ya ha dado a conocer todas las bellezas que encierran estos rincones floridos con una exuberancia esplendorosa en sus «Jardines de España», y cuando cuega la poesía en el último rosal de la avenida, traspone la verja del jardín y sale a la campaña para montar el ca-

balle en sitios más agrestes, el natural se deja sorprender en toda su cándida belleza y el artista lo reproduce con asombrosa exactitud.

Hay entre los lienzos que Rusiñol expone admirables ritmos de luz y de color, y entre ellos me complace el recuerdo de uno por su impresionante realidad. Sobre las plantas, sobre los árboles, acantaleó la manga de agua; pero ha pasado el turbión; el ambiente humedecido dió transparencias al paisaje, y en el suelo herboso y en la cortina del follaje de los árboles adquiere el verde una gama de tonalidades que en su diáfana claridad aparecen reproducidas con irreprochable exactitud.

Paisaje admirable por su carácter armónico es asimismo el titulado «Pinar», y melancólico y grave bajo el trazado de sus líneas de jardinería, su amplia perspectiva y tintas veladas por la melancolía, el que se denomina «Otoño». Un artista tan exquisito como Santiago Rusiñol y que así acierta a idealizar las bellezas del paisaje, reúne también méritos relevantes para aspirar a la medalla de honor.

J. DEL C.

## «El Globo».

Nuestro estimado colega *El Globo* ha publicado un número suplemento muy notable, dedicado a la Exposición de Bellas Artes.

Consta de 18 páginas, fácilmente manejables por su tamaño, en las que, además de muchos y excelentes grabados que reproducen preciosos lienzos que en aquel Certamen figuran, abunda el texto interesante, y entre él una descripción muy completa de la Exposición.

Reciban los compañeros de *El Globo* nuestra felicitación por tan interesante suplemento.

## LAS FIESTAS DE MAYO

Los festejos organizados en honor de los forasteros, y cuya iniciativa se debe al Centro de Hijos de Madrid, comenzarán hoy, continuando hasta el 31 del actual.

He aquí el programa de los tres primeros días.

### El día de hoy.

Inauguración del decorado de la Puerta del Sol y Centro de Hijos de Madrid.

Por la noche, previo el correspondiente permiso de la Dirección general de Seguridad, se celebrará la verbena de San Isidro, rindiendo del Centro de Hijos de Madrid las bandas de música que tocarán en los bailes públicos que se celebrarán hasta las doce de la noche en las plazas de España, Progreso, Santa Cruz, Santa Bárbara, Conde de Toreno y San Francisco, calle de Alcalá, junto a las Escuelas de Aguirre; Portillo de Embajadores y Glorietas de Atocha y Bilbao.

### DIA 15

Romería de San Isidro. Fiesta de los exploradores en el campo del Athletic Club, con asistencia de S. M. el Rey, y cuyo programa hemos publicado.

Inauguración de la Exposición organizada por la Sociedad Española de Amigos del Arte, que consistirá en valiosísimas colecciones de lienzos y encajes españoles, instalada en el piso bajo del palacio de la Biblioteca Nacional y Museos.

Corrida de toros.

Por la noche, de ocho a doce, concurso de escaparates.

El comercio, con esta Exposición original y curiosa, convertirá las calles en paseos, que se verán concurridísimos. Se otorgarán diez premios y diez accésits.

Los premios consistirán en diplomas y ob jetos de arte.

El Jurado visitará todos los establecimientos que tomen parte en el concurso.

### DIA 16

Romería asturiana en la Florida, organizada por el Centro de esa región.

**OLIMPIADA.**—Primer día.—Organizada con el concurso de la Sociedad Gimnástica Española, Athletic-Club, Moto-Club, Unión Velocipédica Española, Madrid Foot-Ball-Club y Racing Foot-Ball-Club.

A las nueve de la mañana, carreras pedestres y ciclistas. Punto de partida, plaza de Colón.

Por la tarde, torneo de «foot-ball». Carreras de caballos.

Por la noche, concurso de escaparates en las mismas condiciones que el día anterior.

### Centro Asturiano.

Celebrándose el domingo 16 del corriente la romería El Bollu de Pascua en el campo de San Antonio de la Florida, los socios de este Centro pueden recoger sus invitaciones para la misma en el domicilio social, de tres de la tarde a doce de la noche, previa presentación del recibo corriente.

## LA CUESTION DE LOS MAESTROS

A pesar de la festividad del día, ayer ha continuado trabajando en las diligencias que se instruyen con motivo de la denuncia presentada por el concejal socialista Sr. Besteiro, el juez especial Sr. Gotarredona.

A las diez de la mañana empezaron a prestar declaración diversas maestras, y dos horas más tarde se suspendieron las actuaciones, que seguirán hoy.

Declararon nueve maestras.

El Juzgado sigue guardando sobre esto una reserva impenetrable.

## ESTE DIARIO

### NO PERTENECE

### AL «TRUST»

## CASA REAL

### CAPILLA PUBLICA

A las once salió la comitiva regia ed la cámara de S. M., a los acordes de la Marcha rusa del regimiento de Proebrajenski.

En la galería había mucho público y sentíase calor. Los forasteros de San Isidro dieron contingente no escaso a la concurrencia.

El Monarca vestía uniforme del regimiento del Rey, con la banda roja del Mérito Militar; la Reina, de gris perla con bordados en oro y cristal, mantilla negra de entaje Chantilly, y magnífico aderezo de brillantes, y la Infanta doña Isabel, de gris perla, bordado en oro, y joyas de brillantes y rubies.

El Infante D. Carlo cruzaba su pecho con la banda de Isabel la Católica, D. Fernando de Baviera con la del Santo Sepulcro, y el Príncipe D. Raniero de Borbón con la de Carlos III.

Procedían a SS. MM. el nuncio de Su Santidad y el obispo de Sióan.

En la comitiva figuraban muchos gentiles-hombres y mayordomos de semana, y los Grandes de España señores duques de T'Serclaes, Arión, Victoria, Vistahermosa, Béjar, Vega, Durcal y Osuna; marqueses de Sotomayor, Mina, Canillejas, Castelar, Miravalles, Salar, Castromonte, Cenía, La Guardia y Portago, y condes de Superunda, Guendulain, Santa Engracia, Campo Alange y don Carlos Niulant.

El conde de Campo Alange vestía uniforme de cabo del Ejército.

En pos de SS. MM. y AA. iban las damas de la Reina señoras duquesas de San Carlos, Medina Sidonia, T'Serclaes, Baena y Victoria; marquesas de Salar, Valdeolmos, Castelar, Mina y Atarfe, y condesas de Alcubierre, viuda de Revillagigedo, Maceda y Torrearas.

Cerraban la comitiva los jefes de Palacio, los oficiales mayores de Alabarderos, los ayudantes de S. M. y la oficialidad de la Escolta Real.

Ofició el capellán de altar D. Benito Bermejo, y la capilla música interpretó, por primera vez, la misa en «sof» de Gounod.

En el ofertorio hizo oír el preludio del «Diluvio», de Saint Saens.

Momentos antes de las doce terminó la solemnidad religiosa, volviendo SS. MM. a la cámara a los acordes de la marcha de «Rienzi».

De doce a una se cantó la *Nona* en la Capilla Real, interpretándose las hermosas é inspiradas páginas musicales del maestro Ledesma.

Hoy viernes habrá en Palacio almuerzo íntimo en honor del embajador de los Estados Unidos y su señora.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación

Hoy viernes, a las diez de la noche, celebrará sesión esta Real Corporación, para continuar la discusión de la memoria del señor Bofarull y Romáñá (D. Manuel), acerca del tema «La reforma de la Administración local y las Mancomunidades provinciales», haciendo uso de la palabra los Sres. Polo de Bernabé (D. J.) y Larragán (D. M. de).

En las próximas elecciones para renovación de cargos en la Junta de gobierno de la Real Academia de Jurisprudencia se presenta la siguiente candidatura, apoyada por valiosos elementos de la misma:

Presidente, D. Joaquín Sánchez de Toca; vicepresidentes primero y cuarto, D. Eduardo Ruiz y García de Hita y D. Manuel Ródenas y Martínez; revisor, D. Alberto Martínez Pardo; vocales: D. Mariano Alonso Castrillo y Bayón y D. Luis Rodríguez de Llano; secretario general, D. Adolfo Pons y Umbert; interventor, D. Vicente Carrasco y Sánchez, y secretario de actas, D. Juan de la Torre y García Rivero.

Una fiesta aristocrática

Con objeto de probar unas vaquillas de la ganadería de los Sres. Arribas, pasaron un día de campo varias distinguidas familias de la alta sociedad madrileña.

Por la mañana salieron de Madrid en siete automóviles, dirigiéndose a la hermosa finca denominada Las Radas, propiedad de D. Ricardo Gómez Peláez, en donde se sirvió un espléndido banquete.

Desde allí marcharon los excursionistas a la finca de los Sres. Arribas, para probar las becerras.

En la encerrona, que fué dirigida por el valiente novillero Gaspar Esquerdo, tomaron parte los Sres. Torroba (D. César), hijos de los marqueses de Altare, hijos de los marqueses de Argüelles, Pepe Camarines, Gómez Peláez (D. Ricardo), Villaverde (D. Enrique), Suárez Inclán (D. Antonio), Santamaría (D. Francisco), Gil (D. Justino), Peláez (D. Antonio), López Pando, Gómez (D. Miguel) y Martínez Feduchy (D. Jorge).

Para que no faltase nada, el acto estuvo presidido por las bellísimas señoritas hijas de los marqueses de Argüelles, señoritas del vizconde de Amaya y Mercedes Méndez Vigo.

Y asistieron en calidad de espectadores la distinguida señora Bernaldo de Quirós, la señora de Torroba y el marqués de los Altare.

La fiesta acabó al anochecer, y fué de gran agrado de los concurrentes, alguno de los cuales tuvo que soportar revoluciones de consideración en obsequio a las lindas presidentas, a quienes brindaban las suertes.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID  
LA QUINTA DE ABONO

Los toros pertenecen a la ganadería de Campos, y los espadas son los hermanos Gallo y Saleri II.  
La entrada es de lo más completa que se puede dar.  
Solamente están desocupados algunos palcos.  
Las faenas de corridas anteriores de Belmonte, Joselito y Pastor hacen confiar en que Rafael hará alguna cosa esta tarde.  
En el palco regio, todos los Infantes.

PRIMERO

«Sanluqueño», negro, de buen tamaño y con regulares defensas.  
Gallo se abre de capa y da cinco verónicas seguidas, cuatro, superiores, que se jalean bien.

Rafael parece que viene con ganas de agradar.

El toro toma cuatro puyazos, a cambio de cuatro vuelcos y un caballo difunto.  
En los quites queda mejor Rafael.  
Magritas clava un par al cuarto, bueno, que se aplaude.

Patatoro tira los palos al revuelo de un capote, y no prenden.

En la misma forma le clava un par pasado.  
Repite Magritas con otro superior.  
Palmas.

Gallo tiende la muleta y pasa al toro con varios ayudados.

Aprovecha la primera parada, y se tira a matar; pero al llegar a la reunión, se separa y pincha con travesía.

La segunda vez que pincha aún lo hace peor.

Y la tercera vez pincha en el cuello.  
Decididamente es que no quiere.

Dobla el toro, y hay serenata.

SEGUNDO

«Morisco», negro, escurrido de carnes y abierto de cuernos.

El conjunto no es nada agradable.  
El público lo protesta, y Joselito hace callar al público dando al toro unos buenos capotazos.

El toro acepta cuatro puyazos con poco poder y menos bravura, no causando bajas en la cabalgadura.

Los matadores cumplen en quites.  
En banderillas, nada de particular.

El público, algo aburrido, grita en tonos jocosos a los diestros cada vez que se mueven.

Joselito hace una faena parando poco, pero inteligente, en los medios y cerca de los pitones.

Lo mata de media pasada y algo ladeada, que después se hace completa.

Un descabello y palmas.

TERCERO

«Japonés», negro, meano y con defensas bien levantadas.

Acomete y derriba a un piquero, dejándole al descubierto.

Saleri, a quien corresponde, no mete el capote a tiempo, y lo hace Joselito, al que se le aplaude.

Después vemos unos capotazos de Saleri, con valentía, pero nada más.

El bicho hace una regular pelea en varas, matando un jaco.

Joselito escucha palmas en dos quites, y Saleri, en uno.

Regaterín clava dos pares aceptables, y Pepillo, uno caído.

Saleri hace una faena valiente parando poco, sobresaliendo un pase ayudado.

Entra a matar bien y deja una estocada algo contraria, saliendo por la cara.

Después, un pinchazo con tendencias a la travesía; media tendida con salida fea, cuatro intentos y dobla el toro.

CUARTO

«Soriano», negro meano, bajo de talla y con gruesos cuernos.

El animal no tiene bravura; pero dispone de unos cuernos que cada golpe equivale a un jaco muerto.

En la arena quedan tres jacos muertos.

Los quites fueron innecesarios, pues el toro se salta solito de los caballos.

Cuco clava un par bueno.

Palmas.

Posturas deja otro delantero.

Repite el primero con medio regular.

Rafael sale a entenderse con el manso, que huye de todo; pero Rafael tampoco hace nada por quedarse con él.

A paso de banderillas, y perdiendo todo, le larga un pinchazo en el cuello.

El público le arma una de las más gordas.

Vuelve a darle otra en el gollete.

Se repite la bronca.

Descabello a la primera.

Pitos.

QUINTO

«Furioso», cárdeno jirón, feo, con muchas arrobadas.

Joselito se abre de capa dos veces, y las verónicas que da son más para entretenerse de las condiciones del toro que para lucirse.

El toro hace una pelea de varas regular, demostrando tan sólo poder.

Joselito hace los quites suyos y los de su hermano con lucimiento.

Bianquet clava un gran par, y su compañero, dos medianos.

Joselito comienza con uno por alto, superior.

Sigue con dos naturales, de marca.

Luego los hay de pecho, de rodillas, en redondo y de todas clases, incluso arrodillándose ante la cara, agarrando un cuerno y pasando la franja por encima.

Termina la faena agarrándose a un pitón y mirando al público.

Este, que le había creído la mayoría de los pases, le ovaciona.

Reanuda la faena con un molinete y al-

gunos otros pases de varias clases, pasándole con la mano puesta en un pitón.

Entra bien y agarra una estocada casi entera.

Vuelve a cogerse al cuerno, y permanece en esa postura dos minutos.

El toro muere de la estocada, y Joselito oye una formidable ovación.

Hay petición de oreja; pero no se concede.

SEXTO

«Gitano», negro jirón, lucero, con regulares defensas y poca talla.

Saleri II le da unas verónicas buenas, que se aplauden.

Joselito, al salir de un quite, recoge al toro con el capote a la espalda, intentando gallear, no resultando bien por las condiciones del toro.

El tercio de varas no ofrece otra cosa digna de mención que algunos capotazos de Saleri.

Este coge los palos y, después de pasarse una vez sin clavar, deja un par pasado.

Terminan el tercio los chicos de turno.

Saleri hace una faena derrochando valor, y lo mata de media buena.

Palmas.

MANZANILLA

EN PROVINCIAS  
En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, tarde.)

Lidiarse seis novillos de Miura, por las cuadrillas de Petreño, Reyes y Bonarillo, este último debutante.

La entrada buena y el tiempo espléndido.

PRIMERO

«Malaguino», negro y buen mozo.

Petreño da tres verónicas y un recorte regulares.

Es aplaudido un puyazo a cargo de Badana.

Toma el bicho cuatro varas y hay tres desmontes.

El mismo piquero deja enhebrada la puya.

Petreño coge los palos y cuelga dos pares. Cierra el tercio Petreño.

Petreño hace una faena valiente, pero movida, tirando a apoderarse del bicho.

Sufre una colada peñgrosa, perdiendo el trapo.

Entrando recto y bien, agarra una estocada superior, de efecto instantáneo.

Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO

Se llama «Costurero», y es colorado, de muchas libras y bien puesto.

Reyes es ovacionado al torear de capa.

El bicho es de poder.

Reyes pórtase superiormente en quites.

El bicho aguanta ocho picotazos, y hay seis caídas y un caballo muerto.

Redondilla y Pala cuelgan tres pares buenos.

Reyes comienza la faena con pases naturales, sufriendo un achuchón.

Sigue valiente. Da un pinchazo bueno, que es aplaudido.

Otro, que escupe el toro.

Entrando bien, da dos pinchazos más, sufriendo el diestro un derrote.

Se le aplaude por la valentía.

El bicho está difícilísimo.

Otros tres pinchazos, saliendo en el último derribado.

Descabello al primer intento.

Muchas palmas.

TERCERO

«Zancudo», cárdeno claro, de hermosa lánmina.

Bonarillo veroniquea con lucimiento.

El toro es de poder; aguanta bien tres puyazos, ocasionando otras tantas caídas y matando dos caballos.

Malaguénin y Presumido cumplen cogiendo los pares reglamentarios.

Cogida de Bonarillo.

Bonarillo da pocos pases.

Un pinchazo en lo alto.

Tres pinchazos más, sacando en uno el calzón roto.

Sufre un puntazo en la ingle derecha.

Acaba con una estocada entrando mal.

CUARTO

«Polinario», cárdeno oscuro.

El auténtico D. Tancredo López ejecuta su suerte sin novedad.

El toro gasta terribles defensas.

Petreño torea sin lucimiento.

Resumen del primer tercio: cinco varas, tres caídas y un caballo muerto.

Navarrito y Pinteroorean.

El toro está muy difícil.

Pasan los muchachos grandes fatigas.

El público se aburre.

Cuelgan con apuros tres medianos pares.

Petreño encuentra al toro hecho una calamidad.

Muletea con precauciones.

Entrando valiente, deja una estocada buena. Repite con otra igual.

QUINTO

«Argentino», de Palha; jabonero, recortado de cuerna.

Desde el primer momento se declara manso, y salta cuatro veces al callejón.

Reyes da varias verónicas.

Toma el bicho tres refilonazos y una buena vara de Pala.

Redondillo coloca tres pares, el primero muy aplaudido.

Reyes muletea cerca y con lucimiento. Da tres pinchazos y una buena estocada. (Palmas.)

SEXTO

De Miura; colorado, retinto, de bonita lánmina.

Un capitalista salta al ruedo y es detenido.

Toma varias varas.

Malaguénin para regular.

Bonarillo hace una faena deslucida. Pincha dos veces y deja media estocada, que basta.

En Barcelona

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La Plaza está completamente llena y la tarde es espléndida.

PRIMERO

«Alipio», berrendo, salpicado, cornalón. Rodarte lancea valiente.

Toma el bicho cuatro varas y proporciona dos tumbos.

En palos sobresale Rodarte II.

Rodarte muletea embarullado.

Da dos pinchazos sin saltar.

Otro pinchazo, saliendo empitonado é ileso.

Una estocada ida, siendo derribado.

SEGUNDO

Negro.

Ballesteros veroniquea superiormente y es ovacionado.

Resumen del primer tercio: cinco varas, dos caídas y ninguna defunción.

Cogida de un monosabio.

Un monosabio es cogido y cornado en el muslo izquierdo.

Ballesteros y Fortuna se lucen en los quites.

Parlean ambos, haciendo preparaciones vistosas.

Fortuna deja un par bueno.

Ballesteros clava medio.

Termina Aloañiz con un par bueno.

Ballesteros hace una faena valiente, sobresaliendo dos pases de pecho.

Entrando a toro abierto, da un bajonazo atravesado.

TERCERO

De Rey, negro, astifino.

Fortuna lancea, perdiendo terreno.

Toma el toro cuatro varas y hace rodar dos veces a los de alpa.

Los banderilleros se portan regularmente.

Fortuna trastea de cerca, pero poco reposado.

Agarra una estocada, saliendo el pincho por el brazuelo.

Siguen dos pinchazos.

Otro, cayendo el diestro ante la cara del toro, sin averías.

Media buena.

El toro estaba muy incierto.

CUARTO

De Pérez. Jabonero sucio y cornicorto.

Rodalito lancea bien y escucha palmas.

Hay cinco puyazos, tres caídas y dos jacos para el arrastre.

Rodalito anima el tercio.

Luego para, clavando dos medios pares y uno abierto.

Brinda a Muley Hafid.

Empieza con un pase de rodillas.

Sigue parado y cerca.

Da un pinchazo bueno.

Continúa valiente y el público corea la faena.

Otro pinchazo bueno.

Dos pases naturales buenos, un pase de pecho y otro alto.

Termina con una buena estocada.

Ovación, oreja y regalo.

QUINTO

Antes de salir el toro, varios individuos de la Cruz Roja piden para los heridos de la guerra.

El quinto toro es de la ganadería de Rey, y es negro.

Rodarte da dos verónicas buenas.

El de Reyes toma cuatro varas por un jaco.

Rodarte le trastea inseguro y da dos pinchazos y media estocada.

SEXTO

Del mismo ganadero que el anterior.

Cogida de Fortuna.

Fortuna al rematar un recorte es empitonado y herido en la ingle derecha.

El diestro es conducido a la enfermería.

De allí dicen que tiene un varetazo que le impide continuar la lidia.

Ballesteros encuentra al bicho huido, y después de pocos pases da dos pinchazos y media aceptable; un piquero ahonda el sable desde el callejón, y el toro cae. (Pitos.)

SEPTIMO

De Alipio.

Fortuna lancea embarullado.

El toro toma dos varas y es condenado a fuego.

Fortuna hace una faena valiente y artística, y arrea una estocada buena, que le valió ovación y oreja.

OCTAVO

De la ganadería de Rey.

Un capitalista salta al ruedo y torea de muleta, siendo detenido.

El toro tomó cinco varas, matando dos caballos.

Rodalito muletea medianamente. Arrea cinco pinchazos y media delantera. Descabello al cuarto golpe. (Pitos.)

En Valladolid

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Esta tarde se ha celebrado la anunciada corrida de toros a beneficio del Asilo de la Caridad, lidiándose ganado del marqués de Lien.

PRIMERO

Negro y pequeño.

Huyendo toma cuatro varas por tres caídas.

Morenito de Valencia y el Sordo banderillean medianamente.

Pastor tiene que hacer una faena laboriosa y larga, porque el bicho no admite otra cosa. Aprovechando una igualdad, entra el ex Chico de la Blusa, y deja una estocada atravesadilla y delantera, que basta. (Palmas.)

SEGUNDO

Cárdeno.

Celita le obsequia con cinco verónicas, un farol y varios recortes, oyendo aplausos.

Toma el bicho cuatro varas con bastante codicia.

Celita cambia un par cenidísimo. La música toca *La gallegada*; luego pone otro par con los terrenos cambiados, cerrando un par de trapeo.

Solo ante el bicho hace una faena valiente, con varios pases ayudados y uno de rodillas.

(Aplausos.) Un pinchazo en hueso bien señalado.

Celita, herido.

Vuelve a dar nuevos pases y una estocada contraria de puro ceñirse, saliendo cogido y volteado.

El diestro pasa a la enfermería, donde se le aprecia una herida en el muslo izquierdo.

De allí dicen que la herida que sufre es profunda, pero no grave, y que le impide continuar la lidia.

TERCERO

Negro, bien criado.

De refilón toma dos varas, y luego otras dos buenas de Cid y Mérida.

El bicho es bien pareado por el Sordo y Armillita, pasando a la jurisdicción de Vicente, que le torea parado y de cerca, desluciendo la faena las malas condiciones de la res. Despacha a la fiera con una estocada atravesada y media buena.

CUART

LOS TEATROS

DEBUTS
Salón Regio.—El nido y Malvaloca fuer...

Infanta Isabel.—Hoy viernes, en la sección de las seis y media, debut de la notable triple...

El sábado, festividad de San Isidro, a las cuatro y media, El diablo con valdas...

Real.—Toda la Prensa ha dedicado entusiastas elogios a la interpretación de La Dolores...

Ahora es cuando pueden ser estimadas en toda su valía las muchas y muy grandes bellezas que contiene la genial partitura...

Terminada ya la copia de materiales han comenzado con el mayor ardimiento los ensayos de La tragedia del beso...

Cuántas personas conocen esta partitura del eminente autor de El final de Don Alvaro...

Se ve, pues, que no eran palabrería vana los propósitos nobles de la Empresa Olea.

La temporada de primavera, que nunca se había realizado en el Real, no obstante su exigencia en las condiciones de arriendo...

Y por lo que atañe al esplendor con que están poniéndose las obras y la preferencia dada a las obras españolas...

Lara.—Hoy viernes, beneficio de la distinguida actriz Amalia Sánchez Ariño...

Por la noche, a las diez, la comedia de extraordinario éxito Amanecer...

Zarzuela.—La dirección de este teatro ha organizado una serie consecutiva de funciones a precios ultrapopulares.

Estas funciones constarán de tres actos, cantándose las obras más selectas del repertorio de esta compañía...

Estos precios ultrapopulares, que se han creado en beneficio de cuantas personas acuden en esta época a la corte...

Apolo.—Hoy viernes, a las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, se verificará el 31.º vermouth de gran moda...

La primera conquista, la Fornarina en su repertorio y primera representación en día de moda del sainete lírico...

Por la noche, a las diez, sencilla, el celebrado sainete La boda de Cayetana...

El sábado, festividad de San Isidro, variadas funciones por tarde y noche...

Circo de Parish.—El sábado próximo, con motivo de la festividad del Santo Patrón de Madrid...

Cervantes.—El sábado y el domingo, en función entera, el gracioso sainete en dos cuadros...

Hoy viernes, a las siete, en la sección vermouth, volverá a representarse el graciosísimo juguete cómico en dos actos...

DIPUTACION PROVINCIAL

Acuerdo importante.

Con motivo de haber prohibido la Comisión provincial saliente que los médicos ajenos al Cuerpo de la Beneficencia provincial pasen visita o consulta en las enfermerías de los hospitales...

A la antedicha pregunta, expuso el señor Soria el criterio de que debía prohibirse en absoluto y con todo rigor el que los médicos ajenos a la Diputación intervengan...

En opinión del Sr. Soria, el valiosísimo material clínico debe servir de enseñanza, no tan sólo a los alumnos internos nombrados por la Diputación...

El Sr. Soria, en la moción presentada a la Comisión provincial, sostuvo el criterio de que pueden crearse cursos especiales para aquellos que quieran matricularse...

Esta forma, administrativamente considerada, dice el Sr. Soria, sería muy beneficiosa para la Diputación...

Por las consideraciones que anteceden, y no ignorando que se han concedido por la Diputación autorizaciones para poder acompañar a algunos profesores por alumnos médicos...

1.º Que cesen todas las autorizaciones a los alumnos médicos.

2.º Que se prohíba terminantemente a los médicos que no sean nombrados y pagados por la Diputación el pasar consulta o visita en los hospitales y establecimientos dependientes de esta corporación.

3.º Que por el decano del Cuerpo médico, y de acuerdo con éste, se redacten las condiciones técnicas a que deben ajustarse los cursos de enseñanza para los alumnos médicos...

De realizarse los cursos de enseñanza en el hospital según iniciativa del incansable diputado Sr. Soria, es indiscutible que la Diputación llegará a obtener un ingreso positivo en sus arcas provinciales.

Anteayer terminaron en el Hospital Provincial las oposiciones a seis plazas de médicos de guardia supernumerarios del Cuerpo médico de la Beneficencia.

De los cuarenta y seis opositores que actuaron han resultado triunfantes los siguientes: número 1, Sr. Pagés; número 2, Sr. Celada; número 3, Sr. Rozabal; número 4, Sr. Bravo; número 5, Sr. Hierro, y número 6, señor Mata.

Hoy viernes, a las once de la mañana, celebrará la primera sesión de las once acordadas la Diputación provincial de Madrid...

ATROPELLO DE AUTOMOVIL
UNA SENORA MUERTA

En la calle del Arenal, cerca de la plaza de Isabel II, el automóvil de la matrícula de París núm. 5.113 atropelló a una señora anciana, que, sin fijarse, fué a atravesar de una acera a otra.

El accidente ocurrió en la misma esquina de la Costanilla de los Angeles, y el que pilotaba el auto no tuvo tiempo de frenar, a pesar de que llevaba moderada marcha.

Con una de las aletas salvabarras dió un golpe a la señora, que cayó a algunos pasos de distancia.

Don Luis Casares Oñoro, que guiaba el auto, el cual es propiedad de su padre, condujo a la señora a la Casa de Socorro, recogiendo el suelo con el auxilio del soldado de Infantería José María Villate...

Los facultativos de guardia calificaron de gravísimo el estado de la lesionada, que presentaba la fractura de la base del cráneo.

Esta debió causársela a consecuencia del tremendo golpe que dió al caer sobre la acera.

A las tres de la madrugada estuvimos en la Casa de Socorro del Centro, donde nos manifestaron que la señora se hallaba en período agónico.

Poco después falleció. Llamábase doña Patrocinio Mora, de sesenta y tres años de edad y domiciliada en la calle de las Conchas, núm. 5.

El soldado Villate y el Sr. Casares comparecieron en la Dirección general de Seguridad, siendo el segundo conducido al Juzgado.

SERVICIO DE TRANSPORTES
para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

La marquesa de Squilache

Hoy viernes, a las doce, se celebrará en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real una misa de Requiem en sufragio por el alma de la marquesa de Squilache...

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte D. Hilarión de Diego y Mejía, padre político de doña María Olaneta, viuda de Segado...

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño la distinguida señora del afamado médico D. José Alted, «née» Tomasa Candela Torregrosa.

Ayer mañana visitaron al ministro de la Gobernación el Sr. Urzáiz, los alcaldes de Madrid y Córdoba y los gobernadores de Pontevedra y Salamanca.

El gobernador de Córdoba comunica que en Pueblo Nuevo del Terrible han entrado al trabajo 192 obreros en la mina Antolín.

Don José Zorrilla, vecino de la casa número 6 de la calle de Lara, en la que hace pocos días pretendieron entrar violentamente los agentes del impuesto de inquilinato...

Agua de Solares
Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

SUCESOS DEL DIA

Hurto. Bartolomé Carvajal, criado del doctor Recasens, denunció en la Dirección general de Seguridad que le habían sustraído 200 pesetas de su domicilio, Caracas, 19.

Denuncia. Don Juan Suárez Puente, de veintiocho años, farmacéutico, habilitado del personal del Hospital de San Juan de Dios...

Accidentes del trabajo.

En una fábrica de gasosas de la calle de Atocha se produjo, trabajando, una herida incisa en el brazo derecho del operario Manuel Martínez...

Alfredo Tovaes Martínez fué curado en la Casa de Socorro del Centro de lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en una obra de la calle del Clavel.

Conato de incendio. A consecuencia de haberse inflamado el hollín de una de las chimeneas de una casa del Paseo de Rosales...

Caidas graves. Doña Engracia Rodríguez, de sesenta años, se cayó por las escaleras de su domicilio, Paseo de las Yserías, núm. 9...

Una imprudencia. Examinando una pistola browning Vicente García González, tuvo la desgracia de que se le disparara el arma, yendo a herir el proyectil a Manuel Méndez Alonso...

Un mudo herido. Andrés Rodríguez es un barrendero que es mudo y que se presentó en la Casa de Socorro del distrito del Centro para curarse de una lesión que presentaba en la frente.

Se cree que se trata de un accidente casual.

¿QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao...

La India, Montera, 12, teli. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés, a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa solemne...

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—(Beneficio de Ricardo Puga).

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba). ZARZUELA.—(función ultra popular).

APOLO.—(31 vermouth de gran moda). LA PRIMERA CONQUISTA, La Fornarina en su repertorio...

LA FARNARINA.—(Beneficio de Amalia Sánchez Ariño). CIRCO DE PARI.—A las 9,30 de la noche, grandiosos éxitos del extraordinario y colosal experimentador científico Onofroff...

ESLAVA.—(Beneficio de la primera actriz María Palou). COMICO.—7 (sencilla).

NOVEDADES.—6, El sastre del Campillo.—7, La

AVISOS UTILES
SAN SEBASTIAN

Hotel de Londres. El día 1.º de julio abrirá de nuevo sus puertas al público el Hotel de Londres de San Sebastián, totalmente reformado.

RESTAURANT PARISIANA. Almuerzos por cubiertos y a la carta.

N. MÚGICA

pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha llegado de París y San Sebastián con los últimos modelos de la temporada en sombreros de señora y niño.

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas. Domicilio: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO el mas reconstituyente soberano en los casos de Clorosis, Anemia p.ófunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas.

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO. Dos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID - ALCALÁ, 47

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid  
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

## ACADEMIA MISOL

Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos

Director: FELIX ALONSO MISOL, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Fiduciario en forma al director, que también remitirá folletos, conteniendo instrucciones detalladas, reglamentos y programas. Alumnos externos e internos. Magdalena, 2. 2.ª, Madrid.

## AGUAS DE PARACUELLOS DE GILOCA

Venta: CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, ENTLO.

## SIMIENTES

seleccionadas de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras, prateras.—Catálogos ilustrados.—Antigua casa Bayez y Sallates.—Hortaleza, 37, Madrid.

## COMPRAVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.  
TELÉFONO 4.642

## PARA HIPOTECAS

Dinero al 6 por 100 anual, con prontitud.  
PUERTA DEL SOL, 5, ENTRESUELO

## PARA LAS FIESTAS DE MAYO

Las personas que durante este mes honren con su visita al pueblo de Madrid, deben de anotar como una de las cosas dignas de ser visitadas a la CASA THOMAS, SEVILLA, 3, MADRID.—Gran Exposición de Millones de artículos para regalos: en Abanicos, Bolsillos, Peinetas, Collares «OLIMPIA», Cajas de papel perfumadas y otros de no mucho precio, pero de irreprochable gusto.—CASA THOMAS, SEVILLA, 3.—MADRID.

LA EXCMA. SEÑORA

## DOÑA JOSEFA LOZANO Y MORA

VIUDA DE GONZALEZ

HA FALLECIDO EL 13 DE MAYO DE 1915  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus hijos, doña Carmen y doña Isabel; hijos políticos, doña Gregoria Medián, don Juan Rosell y D. Pablo Rózpide; nietos, hermana política, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 14 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Sagasta, número 7, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 24.

LA SEÑORA

## Doña María de los Dolores Monelús Y CABANELLAS

VIUDA DE CABANELLAS

HA FALLECIDO EL 12 DE MAYO DE 1915  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, R. P. Federico Curries; sus hijas, doña María, doña Mercedes y doña Carmen; hijos políticos, doña Angeles Cabanellas y D. Juan Taltavull; sus nietos políticos; sus hermanos, doña Clotilde, D. José y D. Juan; hermanas políticas, doña Casilda Ventosa y la duquesa de Sevilla; sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos y conocidos la encomiendan a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 14, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, 65, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Se reparten esquelas.—No se reparten coronas.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

## CAPITALISTAS

MIL PESETAS manejadas por el interesado rentan 30 al mes, bien garantizadas. La Solución. Toledo, 42, ent. 1.ª. De once a una y cinco a ocho

POLICIA PARTICULAR Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43. Teléfono núm. 901.



## DAN SATIS

facilidades nuestros pesabebés de precisión. Utensilios de cocina, hierro, compiles. Filtros higiénicos para agua.—Cámaras frigoríficas.—Mil útiles de casa.—María, 12, Plaza de Herreradores, n.º 12.—Únicamente María (esquina a San Felipe Neri).

## SOMBREROS SRA.

Modelos de París. Mme. Labourette. Precios excepcionales.—Lagasca, 18, bajo izquierda.

## MATRIMONIOS

Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 818.

Hotel vendo, dos pisos, con jardín, afueras de Madrid; renta, 1.500 pts.; se da en 4.000 duros. Montero, 46, pral.—De cinco a ocho.

Vendo hotel, barrio Argüeso, tres pisos y sótano, calefacción, cocheras, habitaciones independientes para criados y chauffeurs, precio, 30.000 duros. Montero, 46, principal. De cinco a ocho.

Vivería, carretera Carabanchel; pastos, alfalfa, agua y vivienda, arriendo.—Huertas, núm. 8.

Traducciones de idiomas. Usualina, 12, 1.ª hda.

## AVISO

La farmacia del Dr. Zuñiga (ant. de Boix), Jacometrezo, 14, se trasladada a Hortaleza, 17. Abierta toda la noche

Se regala rípi y yesones Castellana, 31, garage, y en la calle de los Leones.

## PERSIANAS

Linoleum, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra, T.º 4.965. Facetas, 5.

## LUSTRE DE ACHURI

Cera en líquido, sin agujas, para pisos; se lustran y acuchillan. P.º Angel, 9, esq. Huertas. En filtros, lo mejor.

## NEGOCIO

Cada 1.000 pts. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral.; 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

## CALIENTABAÑOS ELECTRICOS

Mas económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos. Taller Electro-técnico. «Volta», Romanones, 2 y 5, Madrid.

Compro maquinaria para fabricar polvos jabón. Lista Correos. Benito Arce, 14.

Se necesitan mecánicos-triladores.—No presentarse sin referencias. Ricardo Goizueta, Ferraz, 8.



BOTELLA, 0,75

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médicos a disposición de los clientes.

### LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

## COLOMINA

LA MAS ANTIGUA DE MADRID

AGENCIA DE PUBLICIDAD ESPECIAL PARA PUBLICIDAD EN PERIODICOS DE PROVINCIAS

PRECIOS SIN COMPETENCIA Para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas y Aniversarios.

Oficinas: FUENCARRAL, 13 y 15, entresuelo; teléfono 805.

Pídanse presupuestos y tarifas con combinaciones económicas, QUE SE ENVÍAN GRATIS

## TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CRUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

## LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELÉFONO 1.210  
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA  
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.  
Telegramas... BACHSPAPEL  
Telefonemas...

## XIX ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

# Don Manuel Bea y Maruri

MARQUES DE BELLAMAR

SENADOR VITALICIO, EX DIPUTADO A CORTES, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA

## FALLECIÓ EL DÍA 14 DE MAYO DE 1896

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Matilde, doña Ana, D. Francisco (Marqués de Bellamar) y D. Luis; hijos políticos, D. Dionisio Gómez y Velasco, el Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebran el viernes 14 en las parroquias de San Jerónimo el Real, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios) e iglesias de San Ignacio, Santo Cristo de la Salud y en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio apostólico de Su Santidad, el eminentísimo é Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá conceden, respectivamente, cien y cuarenta días de indulgencia a todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor. (7)

## LOS VINOS

Se conservan con el Enegrino sin adición de alcohol. Instrucciones gratis. Aisa y Rodríguez, Huertas, 9, Madrid

PIANOLA METROSTHO, 566 notas. Ocasión, en perfecto estado. Muy barata.—Fuencarral, 20 duplicado.

CECILIAN. APARATO DE 665 notas. Completamente nuevo. Gran ocasión. Fuencarral, 20 duplicado.

PIANOS DE DIVERSAS marcas, procedentes de cambios; todos en perfecto estado. Precios muy económicos.—Fuencarral, 20 duplicado.

ANGELUS ORQUESTAL. Aparato de ocasión, seminuevo, de 65 notas, con rollos. Barato. Fuencarral, 20 duplicado.

## GOMAS HIGIENICAS

De las mejores marcas. Coste de los Angeles, 18, esq., Sto. Domingo

## SELLO

antimigraña, co Salmerón. Contra neuralgias y dolor de cabeza, 25 cts. Caja de 6 sellos, 1 pta. Depósito: Martín y Durán y Farmacia Madrileña, Génova, 9. Teléf.º 3.956. Servicio a domicilio.

EN CIUDAD LINEAL, calle Eprincipal, esquina a Aspizua, vendo a alquilo grande y hermoso hotel de dos pisos; terreno, 3.600 metros, calefacción central, cuartos de baño y dependencias, hermoso arbolado.—Preciados, 4. «La Cocina».

Hernias: Cura radical con el aparato sin acero, especial de esta Casa. Desengañao, número 10. La Imperial.

## La Prensa

Agencia de Anuncios — DE — RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Aquilo hotel sin estrenar, Apor pisos amueblados, en San Rafael. Amor de Dios, 9.

## DINERO

al comercio, fácil pago. Cobros, 8, entresuelo; de 5 a 8.

## BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

## DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9

## AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

TRAJES señora, caballero, Plazo un año. Corredora, 45 Sastrería Riaya. Única Casa.

## AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

## COCHES

De todas clases, vendo. DOCTOR FOURQUET, 3.

## CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su durad., inigualable, es la acrad.º. Fábrica, DORADAS Cabeza, 24.

## SORDOS

Oído en todos los casos. Últimos adelantos científicos. Gabinete acústico. Montero, 15, pral. De 11 a 1 y de 6 a 6.—Director: RUIZ (hijo).

## TENEIS CALLOS,

ojos de gallo ó durezas en los pies.—Usad al momento «CALLEDIDA VELOZ» del Dr. Cuerva, que los cura en 4 días.—Frasco con pinces, 30 céntos.—En Madrid: Cuerva, Arenal, 2; Uzurruin, Espartaco, 5; Mifana, Carretas, 30. En provincias: Droguerías y farmacias.



## FANALES

Para Imágenes y otros objetos BOLSA 10

TORIBIO SAINZ.—Lunas y vidrios planos.

## AUTOPIANO

EL UNICO APARATO PARA TOCAR EL PIANO ARTISTICAMENTE

Combinado con pianos Steinweg, Ronisch, Kaps, Rachats, etc.

Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes.

PIANOS NUEVOS DE ALQUILER a 15 pesetas mensuales. Ventas a plazos. José Oliver, VICTORIA, 4, MADRID

## REUMATICOS-GOTOSOS

Vuestro alivio inmediato lo conseguiréis tomando una sola caja de «ANTI-ÚRICO WEISS» y la curación completa al mes de tratamiento.—Gayoso, Arenal, 2.—Martín y Durán, Pérez Martín y farmacias.

## TOS FERINA

y anemia.—Curación rápida con las inhalaciones de OZONO.—HILERAS, 17.—De tres a seis.

## Farmacia de Sánchez Ocaña

Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros. ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y pureza bien acreditada

Jarabe de Codeína y Tolu, eficazísimo contra la bronquitis, tos seca, tos nerviosa y tos pertinaz. Es un calmante poderoso, muy bien tolerado por las personas delicadas.—Frasco, 1,50 y 2,50 pesetas.

Jarabe de Rabano Iodado, gran fortificante contra las escrófulas, debilidad y raquitismo de los niños.—Frasco de 1,50, 2,50 y 3,50 pesetas.

Jarabe de Ioduro de Hierro, muy eficaz en la anemia, colores pálidos y desarreglos de las jóvenes.—Frasco, 2,50 pesetas.—Jarabes Pectorales de Polu, Breco, Malvasisco, Liquen, Violeta, Regaliz, etc., etc., cada frasco 1 peseta.

Farmacia, Atocha, 35 (frente a Relatores).

## Venta de pulpa seca

y blancos de CASSETAS, EPILA, ETC.

Precios de fábrica POR VAGONES. Alfalfa vieja de dragón.

## Heno superior barato

LOPEZ, 20. ROMANONES, 20

LA SEÑORA

## D.ª Asunción Serra y Fernández

VIUDA DE LAMBEA

Ha fallecido en la paz del Señor el 13 de mayo de 1915 a LOS SESENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Ramón, doña Dolores, D. Daniel y doña María; hijos políticos, doña Inocencia Pró, D. Julián González, doña Carmen Palacios y D. Santiago Graño; nietos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Doña Bárbara de Braganza, número 1 dupl.º, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por cuyo favor los quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se aplica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

LA SEÑORA

## Don Gregorio Merino Santa María

APODERADO GENERAL DE LA CASA DEL CONDE DE CERRAÑERA

FALLECIÓ EL DÍA 6 DE MAYO DE 1915 a LA EDAD DE 68 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Condes de Cerrajería y familia; sus hijos, doña Concepción, D. Rafael y D. Gregorio; hijos políticos, doña María Filomena Eguitazu y D. Mariano Cagigal; sus nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos que le encomienden a Dios.

Las Misas de San Gregorio se están diciendo desde el día 7, a las nueve y media, en la iglesia de San Martín.

El funeral se celebrará el viernes 14, a las once, en la misma parroquia.

Los que tengan lugar en las de Respaldiza (Alcaza) y Campo-Lugar (Cañeros) y todas las Misas el 21 va) y la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, el 25 en la de Señoras Comendadoras de Santiago, el 29 en la parroquia de San Martín, el 28 en la de San Marcos y el 29 en la Real iglesia del Buen Suceso son también por el eterno descanso del alma del finado. El Emmo. y Excmo. Sr. Nuncio de Madrid-Alcalá, los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, León, Astorga, Vitoria, Badajoz y Prior de las Sion, León, Astorga, Vitoria, Badajoz y Prior de las Ordenes Militares han concedido indulgencias, según sus respectivas facultades, en la forma acostumbrada. (8)